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On proces psihologic. 
Există, pe cum ştiţi, un proces psiho

logic al omului uzat şi frânt de neizbândi. 
Viaţa lui întreagă este o frământare şi o 
goană pentru un ideal. Din întâia sa tine

r i aleargă mereu spre o ţintă şi când 
i\ ѵршрЫ mai mult, ţînta i-se pare mai 
departe. Şi călătorul oboseşte în luptă cu 
Calitatea, îşi pierde moralul, îşi perde vo
inţa şi se pleacă. Umilit, pocăit, în cârji 
ca cerşiforul târâtor, se strecoară Ia uşa 
duşmanului şi, cerând iertare pentru îndă
rătnicia sa din trecut, aşteaptă un strop 
de viaţă. O figură chinuită şi bătută de Dumnezeu ! 

In viaţa indivizilor cazuri de aceste sânt 
destule şi ele se potrivesc admirabil pentru 
condeiele scriitorilor dramatic», iubitori de 
tragedii psihologice. In genere însă ele nu 
au o importanţă socială, deoare-ce, vorba poetului, »când cade'n codru o rămurea, 
ce i pasă codrului de ea« ? Se întâmplă 
însă ca asemenea cazuri să fie contagioase, 
ca îmbolnăvirea aceasta a voinţei să se în
tindă, ca o molimă, de-asupra unei muiţimi 
întregi de indivizi şi atunci nu este exclusă 
o itagedie a unui întreg popor. 

Cei ce poartă de grija popoarelor însă 
veghiază chiar şi iau la timp măsurile cu
venite de igienă politică, de izolarea celor 
incurabili şi de readucere la sănătate sufle
tească a celor mai puţin atinşi de boala 
supunerii. 

Spunem acestea pentrucă, după toate a-
parenţele, în viaţa noastră politică s'a ivit 
acest fenomen de-a binele. EI este lo
calizat de ocamdată, dar are tendinţe de 
întindere. Din cele ce ies la suprafaţă în 
actualele mişcări vedem cu destulă evidenţă, 
cum o droaie de suflete obosite ar voi să 
ne părăsească şi cum, cântându-şi corul co-
bitor şi resemnat din »Tannhäuser«, caută 
să se îndrepteze spre alte tărâmuri... 

Sânt gârbovi, sărmanii, sânt îmbătrâniţi 
şi supţi de aşteptare şi braţul lor e slab şi 
lipsit de vitejie. Şi cum merg aşa înainte, 
la glasul lor de chemare Ie vin tovarăşi de 
tot soiul. Tot ce e cerşetor şi trândav ; tot 
ce e îngust la minte şi îndoios în credinţă ; 
întregul puhoi de pişicheri şi de saltimbanci 
doritori de carieră şi alte sedimente ale stra
turilor dubioase Ii-se asociază. Şi cohorta 
aceasta se îndreptează spre pământul făgă
duinţei, — cum se îndreptau pe vremuri 
Cruciaţii spre Mormântul sfânt, — ei merg 
să ceară izbăvire pentru faptele lor din tre
cut, să se prostearnă în cenuşe şi să şi ia 
răsplata oarbei lor închinări. 

Aspectul e oribil. Când vezi turma acea
sta de înghenunchiaţ*, fără ca să fi luptat 
până la sfîrşit, când vezi atâtea voinţe frânte 
înainte de vreme, când zăreşti atâţia băr
baţi ajunşi supt călcâiul stăpânului ce i-a 
umilit, neputincioşi, laşi şi prihăniţi de fapta 
lor, — încerci o durere adâncă. Şi azi-mâne, 
când ciolanek de ros vor cădea ploaie asu
pra celor miluiţi, când ţipetele de bucurie 
vor răsuna sgomotoase din rândurile celor 

primiţi Ia masa bogată, durerea noastră se 
va preface în dispreţul cel mai desăvârşit. 

* 

întâmplător există oameni de bună cre
dinţă, cari socot mişcarea asta de dezer-
ţiune şi de felonie politică ca avându-şi 
rostul ei chibzuit. Credinţa aceasta »mode-
ratii« noştri o alimentează prin pretexte, 
invocând de pildă coşcogeamite motive di
plomatice, mari interese de stat şi de neam 
şi punând în circulaţie până şi numele Su
veranului, ca mare protector al acestei fai
moase conciliante între gunguri şi români. 
Dar toate aceste sânt poveşti fantastice şi 
ademeniri mincinoase şi nu au alt scop 
decât a motiva capitularea ruşinoasă şi or
ganizarea într'un partid de propagandă. 

Vai, sântem aşa departe a considera în
cercarea asta drept o faptă serioasă, contra 
căreia ar trebui să luptăm cu argumente! 
In viaţa noastră din trecut s'au formulat 
pe îndelete câte-va principii de luptă sta
tornică, singurele de cari atârnă isbânda 
noastră. Aceste ni'se par fireşti ca hrana 
de toate ziele, aceste ni se par sfinte ca o 
rugăciune şi cine caută să ni-le dărâme, cine 
ridică mâna în potriva lor, ne este duşman. 
Şi pe cum nu se împacă apa cu untul de 
lemn şi pe cum lupul şi meiul nu pot fi 
prieteni, astfel firile noastre nu se împacă 
cu a!e lor. 

împăcarea este negaţiunea drepturilor 
noastre şi înseamnă o sugrumare prin în
voirea noastră. împăcarea în felul acesta 
ar fi actul unei demenţe sau al unei seni-

f Din via)a literară. 
Ce jac scriitorii vara ? — Cărţi şi reviste. — O 
nouă fază a unei vechi reviste. — O supărări. 

Ş, De II. Chendi. 
Am vorbit în ultimul meu foileton despre ciu

data credinţă a editorilor, că românul vara nu ci
teşte şl că, prin urmare, tipărirea ori cărei cărţi 
literare, sau chiar a revistelor/trebuie să înceteze 
pe timpul acesta. Consecinţa logică a purtare! 
editorilor este, că in rândurile scriitorilor se pro
duce o stare de deslnteresare şl de Indiferenţă. 
Muzele îşi atârnă lira In cui şi prozatorii nu mai 
urmăresc viaţa cu gândul la subiecte. Un aer de 
moleşală şi de resemnare înfăşoară lumea literară. 
Cuvintele cad mai rare, mai grele şl gesturile îşi 
pierd vioiciunea. Prin cafenele şi grădini şi prin 
puţinele lor colţuri umbroase poeţi şi critici stau 
plictisiţi, ca nişte bogaţi, cari nu mal au ce face 
cu gândurile lor, stau şi visează despre mare, de
spre munţi şl despre frumuseţile fir ei, pe cari ei Ie 
cint! şi alţii le gustă In realitate. Sărmanii artişti, 
sărman) trubaduri! Pentru voi vara a rămas mai 
mult un prilej de cultivarea imaginaţiei! Din re
viste ilustrate vă reconstruiţi farmecele munţilor 
Elveţiei, din norii ce trec zgomotoşi de asupra 
voastră vă clădiţi castele şi, privind In cristalul 
paharului de ap#, croiţi o filosofie romantică a 
vieţii. Fantazie, fantazie, tu eşti prietena cea mal 

и Ъвпа şi cea mai credincioasă a scriitorilor in vre
muri de acestea! 

„.Şi cărţile ies mal rare. Din cele ce au eşit de 
curând m s'a semnalat până acum cu destulă 

stăruinţă >Două iubiri*, volumul de nuvele al 
d lui Agârbiceanu. Şi nici despre volumul d lor 
Anghel şi Iosif ^Cireşul lui Luculus* nu s'a 
vorbit Îndeajuns, cu toate că un volum de proză, 
tipărit de doi scriitori eminamente poeţi, are 
totdeauna farmecul noutăţii. Alte cărţi, apărute 
tot In preajma sezonului de vară, sânt trei cule-
kgerl nuvelistice: ^Povestiri deseară* de M. 
Sadoveauu, >Ape mari* de C. Sandu şi >Cu a-
ripi frânte* de Ioan Adam. Dscă asupra acestor 
cărţi nu s'a făcut mai mult zgomoi, este că pu
blicul şi critica s'a obicinuit cu numele acestor 
scriitori ş), Înregistrând apariţia, nu o mai con
sideră drept un eveniment ca pe întâiele volume, 
in cari autorii şi-au afirmat talentul. Cu toate a-
ceste este sigur, că bunii noştri nuvelişti ne a-
duc şi de data asta multe noutăţi, tipuri origi
nale, observaţii surprinzătoare, colţuri de lume 
reală şi mai ales descrieri din natura vie. 

...Şl revistele încetează! Motivele sânt multe. 
Sânt rele condiţiile de editură şl anevoioase gru
pările scriitorilor. Interesant este că odată cu În
cetarea unor reviste, — printre cari este şl >Fa-
Ianga< — a încetat din circulaţie şi numele glu
meţ al cu conului Mih dache, faimosul critic, care 
In orice mediocritate vedea un geniu şi tn o ice 
poezie, tipărită tn reviste sa, o >aproape capo-
d'operăc 

Prin un ciudat capriciu al soartei d. Mihalache 
a încercat mai multe dezastre; tinerii mal de 
talent l-au părăsit pe rând; »bâeţij« cărora ie in
filtra talentul prin infuziunl de ceai, In serile de 
iarnă, s'au lepădat de dânsul şi organele-s sfăr-
mate şi măiestrul e văduvit de orice crezămânf... 

Este aceasta o pedeapsă meritată pentru îndrăz
neala de a fi voit să-şl creleze — cu o Inteligenţă 
atât de modestă şi cu o lipsă de bun simţ atât 
de mare — o existenţă literară. 

Fiind vorba de reviste, nu Înţeleg ce o fi gre
şit bietul >Simănatorul< de trăieşte atât de mult ? 
Aproape să crezi în cuvintele înţeleptului ce zice, 
că pe cine II blestemă Dumnezeu mal tare fl 
Iasă să trăiască mai mult... Sânt ani de zile de 
când această revistă nu mai are nici un rost şi 
nu mal poate produce nici un talent real. Sânt 
ani de zile de când nu mai are nici cetitori, nici 
conducători, ci vegetează ca orice umplutură, mai 
şters ca «Telegraful Roman«, mai deşert de artă 
şi gândire ca foaia lui Pătraşcu. Şl în cursul 
anilor îşi schimbă mereu firma, îşi schimbă me
reu credinţele. Nimeni nu-i stăpân pe ea şi toţi 
pot s'o aibă. 

Acum de curînd >Sămănătorul« a încăput pe 
mâna unui domn Orleanu, autor de gânduri cri
tice de mult gândite de alţii şi având alături 
câţiva scriitori incolori, copii şi alte expresii ale 
slăbiciunii intelectuale caută să-i dea duh şi s'o 
scoată delà moarte. Ci lăsaţi »SămănătoruU, măi 
creştini de omenie, fiţi miloşi şi lăsaţi I să-şi caute 
odihna meritată. E ruşine să ducă această viaţă 
chinuită, după atâtea zile de lumină. E ca un erou 
ajuns In cârje şi pornit Ia eerşlre. E ca o femele 
iubită de toţi şi de toţi părăsită. 

Hei, da lesne-i de altă revistf, de cea din Iaşi ! 
Acolo 1 capitalul, acolo i pretenţia. Revista apare, 
regulat une-ori, cu mari intermitenţe de altădată, 
umflată ca un boier bogat şi nu totdeauna pe-
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lităţi politice. Şi mulţămită Domnului, în 
corpui nostru naţional este destulă sănă
tate încă, forţele noastre tinere se primenesc 
neîncetat şi piepturile noastre prea palpită 
de viaţă, decât ca să ne îndoim o clipă şi 
să ne abatem delà linia noastră dreaptă, 
unde nu se poate şovăi. Din soarta tristă 
a celor ce ni au părăsit ne vedem în mod 
luminos rostul şi datoriile noastre... 

...Dar să nu ne înduioşăm prea tare. 
Procese de aceste psihologice am mai vă
zut noi în tabăra noastră. Ele au adus pu
rurea un răuftemporaJ, au produs spărturi 
vinovate în solidaritatea spiritelor şi în dis
ciplina rîndurilor luptătoare. Au venit tot
deauna cu o mohoreală şi au tulburat pu
ţin apele. Energia, inerentă neamului nostru 
însă, stăruinţa şi vigoarea firei noastre au 
măturat întotdeauna neghina din grâu, cum 
un corp sănătos ar elimina o ecrescenţă 
supărătoare. In potriva apucăturilor »mode
rate« vom şti să fim »ultraisti« cum se 
cere şi vom şti să ne îngrădim la timp, 
aşa căj nici de data asta o perturbare mai 
adâncă nu se va putea face şi totul S Î va 
reduce Ia o aventură a unora, la o mici 
criză sufletească a altora, — în tot cazul 
la un epizod urît, dar trecător şi fără con-
seanţe. 

Proiectul de răspuns ia mesaj al 
clubului naţional. Ieri, Vineri, membrii 
clubului naţional au ţinut o consfătuire în 
care au stabilit textul definitiv al proiectu
lui de răspuns la mesaj al partidului. 

In şedinţa de Luni a camerii probabil 
va veni rîndul dlui Dr. Teodor Mihali, 
înscris încă de ieri la cuvânt D. Mihali va 
da citire proiectului prezintat în numele clu
bului naţional 

* 

Graţiarea unui »agitator« slovac. 
»Rekhspost« din Viena e informat că fostul 
deputat slovac naţionalist Milan Ivanca (a! 
cărui mandat a fost invalidat de Camera 
deputaţilor), care a fost condamnat pentru 
» agitaţie împotriva statului ungar « la 2 
ani închisoare, — a fost graţiat. Ziarul 

vienez adaugă că Ivanca a şi părăsit închi
soarea delà Vaţ. 

• 
Situaţia In Austria. Partidele germane au 

trimis ieri o delegaţie ministrulul-preşedlnte B e 
nerih, pentru a i expune cererile şl dorinţele. 
Baronul Blenerth a declarat delegaţilor că di
recţia politică de până acum se va urma şl In 
viitor, pentrucă vrea să rămână credincios prin
cipiului de-a nu dezarma duşmănia partidelor 
slave, sau a câştiga sprijinul altor grupări opo
ziţionale — prin concesii. 

Li ce priveşte politica d.n viitor, baronul Ble
nerth a declarat numai atâta că, la sfirşitul lui 
Octomvr'e sau la începutul lui Noemvrie se vor 
întruni delegaţiile, pentru a resolvi chestia buge
tului comun pe 1910. 

* 
Secretarul ministerului de externe 

german la Aehrenthal. Din Berlin se 
telegrafiază că noul secretar al ministerului 
de externe al Germaniei Kiderlen-Wächter, 
fost până acum ambasador la Bucureşti, va 
călători cătră sfirşitul iui Iulie la Marienbad. 
unde va avea o întâlnire cu ministrul nostru 
de externe contele Aehrenthal. 

* 
Era nouă : Deputatul opoziţiona^Zlinszky István 

a cerut lămuriri delà secretarul general al ministerului 
de comerţ Kálmán Gusztáv, cum s'a putut întîmpla 
că într'o funcţie a fost numit un om care nici nu s'a 
anunţat Ja concurs, pe cînd singurul concurent a fost 
disconsiderat. 

»Draga prietene, — i-a răspuns secretarul de stat 
— să iai la cunoştinţă că publicarea concursului e 
pasiune particulară». 

Declaraţia aceasta a stîrnit adîncă indignare mai ales 
în cercurile opoziţionale, cea ce 1-a îndemnat pe se
cretarul de stat să desmintă pretinsde declaraţii. 

Din partea sa, Ziinsky declară însă că secretarul de 
stat i-a dat arest răspuns. 

Era noua se anunţă frumos... 

poranlstă. Bun material, n'ai ce zice! Şi nu ne 
pare rău de spiritul de toleranţă faţă de alte ge
nuri literare, până şi faţă de ultraslmbolistul no
stru Minulescu. Dar ce o fi având d na Isabels 
Sadoveanu cu »Nucul IuiOdobacc al prietenului 
nostru Gârleanu, e greu de înţeles. Critica, pe 
cum se ştie, este partea cea mai slabă la revista 
din Iaşi, Intre altele şi pentrucă este reprezlntată 
prin un condei al sexului slab. 

De aci apoi fel şi fel de idei prăpăstioase — 
căci de, e mare prăpastia Intre sufletul critlculul-
femeie şi al autorului-bärbat — asupra producţiei 
viguroşilor noştri prozatori. Şi curios este, că 
tocmai sufletul celui mai femenin dintre proza
tori, celui mai subtil în amănunte, celui mai ar
tist şi mai felin, tocmai acela nu e priceput şi nu 
e pe gustul critlculul-femeie. D-na Isabela Sado
veanu e supărată pe »Nucul lui Odobacc — şi 
asta e ultima noutate literară din Iaşi! 

Tot despre îngrijii ea sănătăţii 
tiranului romin. 

Braşov, Iulie. 

In numărul din 2 Iulie a. c, văd că se 
reproduc fragmente din ziarul »Az Est«, 
care se ocupă de starea sănătăţii ţăranului 
român din ţinutul Vaşcăului şi Bihor. Lu
crurile ce le-am cetit, m'au impresionat adânc, 
căci ştiut este cât adevăr se spune în acele 
puţine şire, iar pe de altă parte, mi-a îm
prospătat în memorie lucruri cam de aceiaşi 
natură, cari s'au întâmplat la noi, într'un sat 
din apropiere, — unde bântuia tocmai an
ghina difterică, — şi care mă revoltase din 
cale afară. 

Conced că prin unele locuri este lipsă 
mare de medici şi lucrul acesta, foarte na
tural, este cauza principală la mortalitatea 
populaţiunei în mase, mai ales, când ban
tué câte o boală contagioasă. Afară de 
lipsa doctorului, din care cauză se şi es-
tinde cu repeziciune — în parte — epide
mia, găsesc că la noi poartă vina preo-
ţimea şi forurile superioare. 

Ştiut este că slujba mortului la confesiu
nea noastră este împreunată cu multe forme. 
Aşa d. e. la priveghiu care, natural, se ţine 
acasă, căci ce ţăran s'ar îndura să ducă 

mortul în casa rece ? Cu ocasiunea ace 
se adună o grămadă de lume, negândindii; 
nimeni, mai ales dintre ţărani, că acasă; 
şi ei copii, şi că prin contactul părinţilor! 
cei din casa mortului, unde a fost anghi 
scarlatină sau altă boală contagioasă, şi pii 
urmare, mergând şi ei pe acolo, foarte us; 
pot duce boala şi la copii lor. 

Vine apoi îngroparea. Ştim cu toţii dl 
învălmăşeală este atunci, dar culmea săp 
trece în biserică! Acolo se aşează coşcii 
gul desvelit în mijlocul bisericii, şi dup 
ce se termină slujba se aşează icoana f 
pieptul mortului, şi — lucru revoltător -
se începe sărutarea icoanei şi a mortuli 
Rând pe rând să strecoară tot norodul, ni 
şi mare, sărutând mortul, ca să-şi i-a uit 
mul adio delà cel ce-i părăseşte. 

Dar pomana ? ! Care se face tot la cas 
mortului. Cred că nu trebuie^să mai sp 
mult despre ea, căci ştim cu toţii cum est 
Şi unde pui, că copii bîjbăe pretutindet 
căci nu cred ca să fie în vre-un sat o îi 
gropăciune unde să nu te împiedeci f+ 
copii. 

După cum am spus mai sus, aşa s'ai 
tâmplat să asist la înmormântarea uneia 
pile care murise de anghina. Am fost atî 
de indignată de negrija preotului încât n 
m'am putut stăpâni să nu-1 întreb, cum i 
nu ia măsuri, să simplifice m cazuri escej 
ţionale toate acele obiceiuri, încunjurâm 
astfel dezastrul care căzuse pe bieţii copi 
laşi nevinovaţi. Dar Sf. Sa mi-a răspun 
foarte calm, că aşa este obiceiul şi regii 

I slujbei, şi nu ar putea să schimbe tocmi 
I el ca preot, că şi-ar pierde toată autot 

tatea înaintea poporenilor săi. 
Acest răspuns m'a dezarmat cu desăvâi 

şire, căci am văzut că în zadar aş mai st 
de vorbă cu uu om care are astfel de vt 
deri înplinirea serviciului său. In naivitate 
mea, mă aşteptam, ca discutând asupra Iu 
crului, să recunoască el însuşi ce păcat à 
neiertat comite, nebăgând de seamă peri 
colul în care se află parohienii săi. 

S'a spus în nenumătate rînduri, că di 
toria preotului nu este numai aceea, de as 
îndeplini cu sfinţenie serviciul în biseric 
şi administraţie. Preotul nostru are cu mii 
mai multe îndatoriri ; delà el se cere c 
drept cuvânt, ca delà unul care este poaif 
cel mai cu carte şi cu vază om din sal 
să se şi folosească de acest privilegiu şi si 
facă să înţeleagă pe bietul ţăran că, în a 
zuri extreme se pot face şi abateri üb* 
obiceiurile pomenite din moşi strămoşi. 

In zadar dă doctorul sfaturi — mai alt 
dacă este şi el de neam străin, fie el ungii 
neamţ, ori jidan - căci ţăranul nostru o 
greu îi urmează prescrierile, şi ştim iarăj 
cu toţii, câtă neîncredere are el în sticluj 
cu medicamente. 

Ţăranul în desnădejdea Iui tot la pra 
îşi ia refugiu, tot pe el îl chiamă să-i fac 
maslu sau alte slujbe ca să se însănătoşe 
bolnavul, căci vedem adeseori cum se adun 
ban cu ban, pentru câte un maslu. 

Bucurându-se preotul de o astfel de îi 
c edere, mă miră cum de nu se folosql 
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de ea, povăţuind pe cei ce greşesc din ne
ştiinţă, ar aduce astfel de servicii Depreţuite 
neamului nostru. Sânt însă şi ex:epţiuni, 
dar vor fi destui de cei cari ştiu ce ar tre
bui sá facă şi nu se mişcă poate din co
moditate sau din cauze materiale, fiindu-le 
frică ca nu cumva să-şi pieardă din venite. 
In astfel de cazuri este ne:esară o controla 
a forurilor superioare fie din partea proto
popului, fie din loc mai înalt. Preotul tre
buie îndrumat printr'o circulară în care să 
i-se explice cum trebuie să purceadă în 
parochia sa în caz de epidemie, aşa că 
vrând ne-vrând, să fie sii.t din oficiu, ca 
să ajute şi el la stagnarea boalelor ce 
caută să-şi fa:ă drum prin satele româneşti 
Numai şi numai aşa, lucrând mână în mânii 
medicul cu preotul, ba chiar atrăgând şi 
pe învăţător, am putea fi aproape siguri 
că în cele mai multe locuri s'ar putea s . apa 

HJiulte suflete delà peire. 

Ar mai fi de spus şi despre atitudinea 
preoteselor şi învăţătoreselor delà sate. 

Nu ştiu zău, câte procente din sutele de 
sofii de preot şi învăţător îşi cunosc che 
marea lor şi caută să uşureze munca bar 
baţilor Io'1, şi să aline durerile — cu sfa
tul ş' cu fapta — ale consătenilor lor, cu 
care vin zilnic în contact şi din a căror 
pungă se hrănesc. Aş voi să ştiu, câte pre 
otese aleargă la patul bolnavilor şi neno 
rociţilor din sat? Şi câte îşi dau silinţa să 
sfătuească şi să îndrumeze la cele bune pe 
femeile şi mamele d n sat? Dtla ele se cer 
multe, mai ales că se bucură de o stare 
materială mai bună şi de o creştere mai 
Îngrijită decât o ţărancă de rând. Ap .oape 
toate dintre preotesele şi învăţătoresele de 
azi au fost ca copile trimise şi la oraş, 
spre complectarea educaţiei lor, fie în şcoli 
publice, internate ori în şcoli private, deci 
cu drept cuvânt se şi cere delà d-lor ca 
reîntorcânduse acasă şi măritându-se Ia sat. 
să se şi folosească de ştiinţa câştigată prin 
şcoli mai înalte. 

Şi ce poate fi mai frumos, când poţi să 
ajuţi pe cei cari au lipsă de sfaturi? Sânt 
sigur că vor fi şi aici escepţiuni, şi se gă
sesc atât pre otese cât şi învăţătorese mo 
del, dar în g e ere luat, este aşa după cum 
am zis mai sus. Cele mai multe dintre a 

jf-Geste femei cred, că dacă îşi văd de casă 
yi de copii ş* merg regulat la biserică, gă
tite cu bluze şi pălării cumpărate de la o-
raş cu bani scumpi, şi în toate culorile 
curcubeului, şi-au îndeplinit toată datoria. 
De fapt însă nui aşa. Femeile din sat cari 
s'au bucurat de o creştere mai îngrijită 
sânt datoare şi ele Ia rândul lor, să instru-
eze pe cât se poate pe consătenele lor, cari sânt 
atât de primitoare şi recunoscătoare pentru 
câte un sfat bun. Câte articole şi sfaturi 
de prin gazetele noastre nu ar fi de un fo
los netăgăduit, dacă ar fi cetite şi explicate 
cu exemple practice şi sătencelor noastre! 
Dar câte şi mai cate nu ar fi de spus, câte 
chestiuni arzătoare nu s'ar putea discuta?... 

Din România. 
Confl ictul r o m â n o - g r e c — neaplanat . 

Zilele trecute anunţasem, pe baza unei te
legrame a «Agenţiei romane«, că în cele 
din urmă Orecia s'a hotărît să dea Româ
niei satisfacţia cerută pentru vandalismul 
delà Pireu. 

Se pare însă că anarhia grecească e mult 
mai mare decât se crede şi s'a crezut, pen
trucă nota — aşteptată — a guvernului 
grecesc n'a sosit nici până azi. 

» Voinţa Naţională«, organul de frunte al 
partidului naţional-liberal, care anunţase şi 
ea aplanarea conflictului, desminte acum 
ştirea dată de »Agenţia română». 

lată ce scrie acest organ : 

> Şti rea lansată de agenţia telegrafică din Atena 
după are gu vei nul român ar fi acceptat satis-
facţiunile date de guvernul gre esc încă din primul 
moment şi in mod cu totul spontaneu ministru
lui Italiei la Atena, este neîntemeiată cu totul. 

. Ouvernul român nu a primit încă nota guver
nului elen conţinând răspunsul la condiţlunile de 
satisfacţiune puse de guvernul român. Când a-
ceasta notă II va fi remisă, guvernul român se 
va pronunţa şi va declara dacă e loc să se con
sidere incidentul ca Închis sau dacă e lo:ul din 
potriva a se proceda ia măsuri de represalii*. 

întârzierea aceasta a notei explicative a 
guvernului grecesc a provocat adâncă in
dignare în toate cercurile româneşti ş ;, fără 
îndoială, va da prilej ia demonstraţii se
rioase împotriva supuşilor greci din Ro
mân a. 

In ce priveşte intenţiunile guvernului, 
ziarul guvernamental »SecoluU din Bucu
reşti publică următorul articol : 

» Săptămâna trecută, Vineri, un comunicat al 
>Agenţiei Române* ne vestise că marchizul 
B?ccaria d'lnclsa a transmis ministerului nostru 
de externe un prim avis al guvernului grecesc, 
anunţând expedierea notei diplomatice prin care 
se acceptă toate condiţiile puse de guvernul ro
mân pentru ap'anarea conflictului. 

S'a calculat că acea notă, chiar dacă ar fi fost 
expediată pi in poştă, trebuia să fie primită până 
Marţi seara. 

Deschidem o paranteză: Gravitatea conflictului 
a exclus delà început schimbul de note pe calea 
poştei. Şi guvernul nostru a expediat toate no
tele sale pe cale telegrafică. Aşa ar fi trebuit să 
procedeze şi guvernul grec, dacă In adevăr ţine 
la aplanarea conflictului. 

întârzierea aceasta ne-a fost semnalată tot prin 
un comunicat al «Agenţiei Române*, ceeace In-
semneiză că se bănueşte că guvernul grec In 
cearcă acum In ultimul moment să tergiverseze. Că 
bănuiala nu este fără temeiu, avem indicaţie şi 
In comunicatele Agenţiei telegrafice greceşti, cari 
accentulază că nu guvernul grec a primit condi
ţiile puse de guvernul român, ci vice versa. 

Aşa dar, ne găsim aci In faţa unei mari per
fidii a diplomaţiei greceşti. O asemenea pro
cedare este înfierată de toată lumea şi ea pune 
încă odată In evidenţă lipsa de seriozitate şi de 
demnitate a guvernului atenian, care crede că 
prin bizantinism se va putea sustrage delà cele 
mai elementare datorii ce Ie are. 

şt Procedarea atenienllor nu mai este diplomaţie. 
A anunţa telegrafic că primeşti condiţiile şi pe 
urmă a întârzia şi a tergiversa este o şarlatenie 
balcanică, care pune In evidenţă mentalitate pri
mi ivă şi prea simplistă a celor cari conduc In 
acest moment destinele Oreciei. 

Şi dacă acest joc de şarlatani va mai conti
nua, nu ne mai rămâne nici o rezervă de făcut, 
ci va trebui să procedăm fără milă la aplicarea 
represaliilor*. 

Guvlntarea deputatului Dr. Şt. G. Pop, 
rostită In şedinţa delà 8 Iulie a camerii 

deputaţilor. 

Reproducem azi în extenso discursul de
putatului Dr. St. C. Pop rostit în şedinţa 
de ieri a camerii deputaţilor. In acest cel 
dintâi discurs naţionalist s'au denunţat căl
cările de lege ale jandarmilor. 

Şt. C. Pop. Domnilor deputaţi, Am 
onoarea de a vă anunţa că în cursul lunii 
Iunie dreptul meu de inviolabilitate a fost 
violat în două rînduri. 

M ú z s a G y u l a : Şi tot ieşti aici. 
Şt. C. Pop : Cazul întâi s'a întâmplat 

în ziua de 1 Iunie 1910. In ziua aceia, 
fiind ales deputat, am plecat la Boroşineu. 
Am sosit Ia orele 3 la gara din Boroşineu. 
Când m'am dat jos din tren trei jandarmi 
cu suliţa mi-au aţinut calea şi m'au somat 
să mă întorc imediat. (Rîsete.) Am explicat 
domnilor jandarmi că îmi este peste pu
tinţă să mă întorc, deoarece nu am nici un 
tren Ia dispoziţie, şi am protestat împotriva 
acestui procedeu invocând că sânt deputat 
ales, dar a fost zadarnic (Rîsete.), căci cei 
trei jandarmi m'au împresurat. Unul din ei 
a chemat pe sublocotenentul de jandarmi 
care s'a înfăţişat şi a dat ordin să fiu dus 
înapoi. fRtsete.) 

Am răspuns de mai multe ori că eu 
în calitate de deputat ales nu iau act de 
somaţia asta şi nu mă supui ordinelor 
sale. Sublocotenentul mi-a răspuns că tre
buie să rămân acolo, căci el pleacă în 
oraş. 

Eu îl rugasem să anunţe cazul subpre
fectului şi preşedintelui de alegere, căci eu 
nu am alt gând decât a merge Ia priete
nul meu Gheorghe Ftier şi că având nea
părat acest drept, nu renunţ Ia dorinţa 
asta. 

Sublocotenentul Szabó Vince a fost c e i 
drept şi se pare că a şi vorbit cu preşe
dintele şt cu subprefectul, dar când s'a în
tors mi-a răspuns de mai multe ori că tre
buie că plec înapoi cu trenul cel dntâ», 
căci în caz contrar mă va depărta cu forţa. 
(Rîsete). Am protestat din nou, dar el mi a 
răspuns că »ordinu-i ordin«, căci, cum îmi 
spuse, subprefectul Boros Géza i-a ordonat 
să mă trimeată înapoi. 

Dreptul de inviolabilitate nu este numai 
dreptul meu, sau al fiecărui deputat în parte, 
ci e dreptul cel mai important al camerii 
întregi. Am denunţat telegrafic cazul d. 
prim-ministru ca ministru de interne, cerân-
du-i remediere. Am crezut şi cred şi acum 
că am făcut bine făcând asta, deoarece 

U I « B wr 
Ş l 

Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 
Marca lant. W e i s m a y * Ferencz 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 



înainte de deschiderea camerii nu i-am putut 
denunţa cazul. 

Nu aş fi făcut asta nici acuma, dacă nu 
aş fi observat că pentru d. ministru de in
terne afacerea este foarte neînsemnată, deş», 
după părerea mea d. ministru de interne ar 
fi avut datoria de a face cazul cunoscut 
dlui preşedinte al camerii, imediat după con
stituirea ei. 

Deoare;e asta nu s'a făcut, am onoarea 
de a aduce cazul la cunoştinţa camerii, cu 
rugarea de a se trimite afacerea comisiei 
de munitate, în senzul §-ului 188 din re
gulamentul camerii. 

Am onoarea de a mai face o observaţie, 
spre a nu face repetiţii la exprimarea cazu
lui al doilea (Să auzim!) 

Domnii jandarmi — delà căprari în sus 
— au intrat cu mine în discuţii teoretice 
asupra dreptului constituţional (Rîsete pre
lungi) şi, deşi Ie-am prezintat actele mele, 
nu le-au primit, nehind pe ele peceţi. Ei 
mi-au întâmpinat necontenit că dreptul de 
inviolabilitate nu începe după alegere, ci 
după validarea alegerii prin cameră. 

V'aş aduce o injurie dacă aş intra aici 
în discuţia acestui lucru. 

Pentru cazul acesta voi numi imediat pe 
martori. Sublocotenentul de jandarmi Szabó 
Vince a avut aici un rol care a invocat or
dinele subprefectului Boros Béla. Martorii 
mei sânt Ion Ursu Mărgineanu, proprietar 
în Crestaminiş, Valeriu Felnecanu, preot or
todox în Curtacher, Gheorghe Popovici în 
Nadăş, Adrian Munteanu în Crestaminiş, 
Ludovic Fazecaş, candidat de advocat în 
Arad şi Marossi József, sergent în Bo 
roşineu. 

Cazul al doilea s'a întâmplat în anul 
1910, la 4 Iunie în comuna Chereluş, apar
ţinătoare cercului Chişineu. Eram la proto
popul Augustin Târziu, era acasă soţia sa 
şi capelanul, încât eram cu toţii patru per
soane. 

La orele 12 la prânz s'a ivit sergentul 
de jandarmi Iosif Costin cu alt jandarm 
şi în baza unei telegrame primite delà că
pitanul Menkina, comandantul jandarmeriei 
din Arad, m'a somat să părăsesc casa pro
topopului. Am explicat şi acestui mult sti
mat domn jandarm, cumcă de cinci zile 
sânt deputat ales. Am invocat că dreptul 
inviolabilităţii mă apără, l-am somat să de
clare în faţa martorilor dacă sânt acuzat 
pentru vreo crimă sau să mi arate motivul 
pentru care trebuie să plec. A declarat 
atunci că nici o acuză de crimă nu este 
ridicată împotrivă-mi, dar a adăugat că dacă 
nu voi pleca imediat va pune pe jandarm 
să mă suie în trăsură aşa de bine încât nu 
voi uita nici odată. (Rîsete şi mişcare în 
stânga, strigăte: Poftim ăsta-i tot de 
drept!) 

Dar domnilor, d. sergent de jandarmi a 
intrat iarăşi cu mine în discuţii despre drep 
tul inviolabilităţii; se pare că domnii jan
darmi primesc lecţii despre acest drept, şi 
nu despre felul cum trebuie să apere sigu
ranţa cetăţenilor. (Strigăte din stânga: A 
fost un procedeu ruşinos, fie vorba de ori
cine. Sgomot mişcare). 

Gál S á n d o r : A fost procedeul general 

al jandarmeriei şi al oastei. (Sgomot şi vo
ciferări din stânga). 

Şt. C. P o p : Răspund dlui întrerupă
tor că noi naţionaliştii am simţit într'ade-
văr că dreptul de inviolabilitate nu ne apăra. 
Deşi cred că orice deputat ales poate in
voca dreptul de inviolabilitate ca şi d-ta. 
(Aplauze în stânga). 

Domnilor, când m'am identificat şi prin 
acte, acelaş sergent şi camaradul său au 
intrat în d scutii teoretice, susţinând că 
dreptul meu de inviolabilitste nu a început 
şi mi-au cerut să le dovedesc dacă am fost 
validat de camera din care fac parte. Am 
izbutit să conving рг domnii jandarmi că 
nefiind încă constituită nu a putut să-mi 
examineze mandatul. Ei m'au somat însă să 
nu parlamentez cu ei, ci să plec imediat. 

Am voit, dlor, să mi apăr cu orice chip 
dreptul de inviolabi itate şi am declarat că 
nu voi ceda decât forţei brutale, atunJ el 
a răspuns că » iată, forţa brutala« şi m'a 
somat să mă urc pe trăsură (Mişcare). Ne
voind să provoc atunci un scandal, am çe-. 
dat şi înconjurat de şase jandarmi cu ba
ionetele am părăsit comuna, în care după 
declaraţia jandarmilor nu am făcut altceva 
decât am prânzit la un prieten al meu, pro
topop. (Mişcare în stânga). 

Martorii acestui caz sânt: d n a Augustina 
Târziu, soţia protopopului, IIie Ambrozie şi 
Ion Rădiţă, ţărani, şi Iuliu Papp, preot gr.-
or., locuitori în Chereluş. 

Rog pe d. preşedinte a trimite şi cazul 
acesta la comisia de imunitate. 

P r e ş e d i n t e l e : Cazurile denunţate de 
d. deputat se trimit în baza §ului 188 
la comisia de imunitate, spre desbatere şi 
raport. 

Situaţia politică. 
Un tablou şl o anchetă. 

Liga pentru votul universal publică un 
tablou al deputaţilor cari în discursurile lor 
de program s'au declarat în mod categoric 
pentru votul universal, egal şi secret. In ta
bloul acesta — de proporţii mici de altfel 
— întâlnim o mare variaţie de nume, de 
colorit şi nuanţe politice. EI ne pare însă 
ticluit în grabă şi foarte incompiect. Mai 
apoi, pe de-asupra, şi lipsit de adevăr în 
unele părţi a!e sale. In total el ne dă o listă 
de 5 0 - 6 0 de nume. Vedem în aceasta listă 
pe toţi deputaţii naţionalişti, pe toţi depu
taţii justhişti, pe deputaţii democraţi şi pe 
vreo doi guvernamentali. Şi pe ciae dintre 
deputaţii guvernamentali credeţi că i a găsit 
liga votului universal aderenţi neclintiţi ai 
votului universal neîngrădit? Pe Mangra 
şi Bar dia. Ce priveşte pe Mangra, ştim că 
a :est satelit bizar al contelui Tisza, restrânge 
întru toate lumina principiilor reacţionare şi 
înguste ale stăpânului său, iar despre Burdia 
ştim de asemenea şi ştiu şi potrivnicii no
ştri că n'a avut nici odată convingeri şi — 
mări! — principii. 

In numărul său de ieri, ziarul omnipo
tenţei ungureşti, » Budapesti Hirlap«, a pu
blicat un mănunchi de păreri, de-o ciudă-
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tenie caracteristică, despre votul univers '• 
egal şi secret. In acest mănunchi întâlnit ' 
şi părerea unui deputat guvernamental »ro 
mân de naţionalitate* — o părere care ra 
se deosebeşte nici cu o nuanţă măcar di 
celelalte păreri ale unor politiciani, cu adt 
vărat tot atâtea prototipuri ai politician» 
mului călăuzit de singurul şi supremul cri 
teriu şovin: ura înăcrită contra naţiuniloi 
nemaghiare din ţară. 

Iar cei călăuziţi veşnic de aceasta uri 
înăcrită, consideră votul universal neîngri. 
dit drept o primejdie fatală pentru unguri 
şi pentru fantasmagoria statului unitar ca 
naţionalitate. In ochii lor neamurile nema 
ghiare sânt primejdia vie şi necontenită a 
fiinţei neamului unguresc şi aducerea m 
stor neamuri în faimoasele = şanţuri politia 
ale constiiuţiei ungare«, e deadreptul o si' 
nucidere pentru unguri. 

Ei bine, anonimul deputat guvernamental 
»roman de nationalitate«, a adoptat întru 
toate vederile reacţionarilor şovini unguri; 
el a declarat aşişderea că votul universal 
neîngrădit e »o primejdie fatală pen-
tru unitatea naţională a statului* şi 
că eghemonia poporului unguresc (înţe
lege sistemul de ungurizare) se va pu
tea menţine numai dacă dominaţiunea in
telectualilor unguri va fi garantaă şi în 
viitor. Aceasta, bite înţeles, numai cu ex
cluderea şi mai departe a milioanelor pq-
poraţiei se poate. 

Credem a nu greşi, dacă atribuim decla
raţia deputatului »roman de naţionalitate» 
din chestiune, călugărului dezertor Mangra, 
Numele lui, precum şi al tovarăşului său 
de principii Burdia, strică deci unitatea ta
bloului ce n i l dă liga votului universal 
Dar nu sântem dispuşi a ne încrede fără 
rezervă nici în sinceritatea deputaţilor jus
thişti, ci mai curând ni se pare atitudinea 
lor o stratagemă pe care au fost necestaţj 
s'o adopte supt povara împrejurărilor pok 
tice, atât de nefavorabile lor din pricina 
victoriei guvernu'ui. 

S'ngurii luptători neprihăniţi ai votului 
universal în cameră, rămân deci deputaţii x 

naţionalişti şi spre ei trebuie să se înalţe ' 
nădejdile milioanelor, respinse azi din ce
tatea înegrită de vremi a constituţiei un
gare. Reprezentanţii dorinţelor lor înşelate 
formează de-ocamdată numai o ceată uiica, 
tare însă în credinţă şi vrere, dar porunca 
vremilor va cădea grea şi nimicitoare asupra 
taberei şovine şi va deschide larg calea de 
izbândă a votului universal. Umbrele vea< 
curilor de umilire se vor adânci atunci în 
noapte şi uitare, dar până atunci toţi luptă
torii progresului să-şi oţelească braţele pen
tru ciocnirile din ce în ce mai ho'ărîtoare 
ce ne-aşteaptă. 

Mangra despre >partidul 
moderat». 

Corespondentul ziarului budapestan »Az 
Est«, a chestionat pe călugărul Mangra a-
supra svonurilor ce circulă încă, în legătură 
cu un partid moderat român ce ar fi să se 
înfiinţeze în viitorul cel mai apropiat. Man
gra a găsit de cuviinţă să facă următoarele 
declaraţii : 

— A vorbi despre reuşita ori eşecul formării 
unui pariid moderat, azi e încă prea timpuriu. 
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Noi, deputaţii români (!), cari n'am fost aleşi pe 
bui programului partidului naţionalist, in pre
zent sântem membri ai partidului naţional al 
muncii. Noi nu vom lua parte la nici o acţiune 
separată. Partidul român moderat insă, se va în 
flinta, dacă in parlament nu, în ţari de bună 
seamă. 

Evident că Mangra se teme de. patronul 
Bău, contele Tisza — şi nu voieşte să co
mită nici un act de felonie împotriva Iui. 
Se ştie că contele Tisza n'ar tolera — dacă 
i-ar sta în vrere — nici un partid naţio
nalist nemaghiar în cameră, — a făcut în 
privinţa asta declaraţii lămurite în cursul 
campaniei reacţionare ce-a întreprins supt 
durata alegerilor. Ce priveşte planul (măr
turisit de Mangra) înfiinţării unui partid 
moderat român, scest plan, răsărit din ofi
cinele clandestine ale tră 'ătorilor de tot 
soiul, s'a pus deja de mult în lucrare, dar 
fără nici un rezultat şi sperăm că rezultatul 
intenţionat va fi din ce în ce mai anevoios 
de atins. Un proces de primenire a con-

~ jfimţelor s'a pornit în sufletul celor ce-au 
putut să şovăiască o clipă în credinţa lor 
românească cinstită, iar ceata urgisită a 
vânzătorilor va fi izgonită tot mai departe 
de tabăra naţională. 

Leafa vicepreşedinţi lor Camerei . 

Supt preşedinţia contelui Tisza, Camera hotă-
rîse să dea leafă de câte 12.000 coroane şi vice
preşedinţilor Camerei. Opoziţia deatunci combă
tuse această propunere, dar venind la putere au 
menţinut hotărîrea. înainte de a părăsi cîrma, 
coaliţia a grăbit să aducă o nouă hotărîre prin 
care se desfiinţează leafa v cepreşedinţilor. 

In una dintre şedinţele următoare, guvernul va 
propune din nou Camerei să voteze şi vicepre
şedinţilor câte o leafă de 8000 coroane. 

'Din paşalîcul Făgăraşului. 
Scorei 6 Iulie. 

Vfctlmile delà Făgăraş să înmulţesc. Nu se pu
tea altfel, ca guvernamentalul Urdca să nu-şi 
verse din venin şi să nu ii à şi el victime. 

Ştiu că lumea, care cunoaşte pe harnicul nos 
tru notar, Alexandru Comşia, notarul cercului 
Scoreiu, din pretura Arpaşlulul-de-jos, nu va 
crede că furia nebună a administraţiei sä meargă 
până acolo să cuteze a suspenda pe unul dintre 
cei mal conştiencloşl şi mai activi notari din în
treg comitatul, însă astăzi spre necinstea adminis
traţiei e fapt împlinit. 

Iată sentinţa de suspendare in traducere româ
nească : 

{ Nrul 2089/910 prêt. 
In baza raportului jandarmerrei reg. ung. din 

Porumbscul inferior Nr. 202/Q10, Alexandru Corn 
şia notar cerc. şi locuitor în Scoreiu, pentru 
crima (aşa numeşte delictul) comisă şi cuprinsă 
în art. de lege XL § 41/1879 contra iul Emanull 
Lob', crâşmariu în Ş:oreiu, subscrisul primpretor 
a adus următorul: 

Decis final. 

Contra Iul Alexandru Comşia, notar cercual şi 
locuitor In Scoreiu, în baza legii din 1886 art. 
XXII § 90 p. A) ordon cercetare disciplinară, pe 
numitul II suspend din post şi pe timpul sus-
suspendării îi acord \ din salariu ca întreţinere. 

Pentru îndeplinirea agendelor notariale din 
Scoreiu, pe timpul suspendării, pe lângă bene
ficierea la % din salariu şl accidentele, în

credinţez pe Budák Miksa, notar comunal în 
Cârţia. 

Mal députa raportul jandarmeriei reg. ung. 
din Porumbacul inferior N-ruI 202/910, care for
mează baza cacătării, să transpune spre compe
tinţa judecătoriei reg. cerc. 

Motive : 

Contra Iul Alexandru Comşia, notar cercual a 
trebuit să se ordone cercetarea disciplinară im 
preunată cu suspendare, fiindcă faptul din ches
tiune implică crima cuprinsă în Art. de lege 
XL/1879 § 41, prin urmare e acuzat de un lucru 
a cărei presupunere singură, degradează poziţia 
oficiului respectiv, vaza autorităţii şi care în caz 
de dovedire poate atrage pierderea oficiului. 

Actele au trebuit transpuse la judecătoria de 
ocol pentrucă, faptul criminal trebuie urmărit din 
oficiu. 

Alexandru Comşia, not. cerc. locuilor în Sco
reiu şl Budák M'kst notar comunal locuitor în 
Cârţia sânt anunţaţi,' având dreptul de recurs 
timp de 15 zile delà inmanuare. 

Arpaşul-de-jos în 4 Iulie 1910. 

Bokros, m. p. 
prim-pretor. 

Aceasta e hotărîrea prin care cinstita admini
straţie e în stare a înlătura din post pe un om 
harnic şi cinstit, ale cărui roade de 10 ani se 
văd şi vor rămâne în amintirea comunei. 

Prlmpretorul a venit Ia faţa locului pentru a 
preda decisul de suspendare, având şi pertrac
tări, vezi doamne să nu fa ă calea d e a giaba a 
adus cu sine şi pe domnul suplinitor şi pe re 
vizorul, notarul nostru era dus în comuna Să
rata, aparţinătoare cercului, de unde prin un cu
rier a fost chemat în sedu. Când a sosit în 
cancelarie, prlmpretorul, în Ioc de a mulţumi la 
>btmă ziua*, dată de notar, I a predat sentinţa 
de suspendare ca lui Hof-ich 1er. Notarul o ia 
liniştit şl o ceteşte zimblnd. fiindcă la asta era 
pregătit de mult. După cetire trecu în biroul său 
o subscrise şi veni la prlmpretorul, care tremura 
de iritat şi roşise cu păr cu tot, şi I mulţam! 
pentru bunăvoinţă, apoi se întoarse cătră supli
nitor z'cându i : »I{1 mulţămesc şi ţie, ai Isprăvit 
cu Noul şi cu Cârţişoara, acuma ai venit la 
mine ; înainte numai, pe mine nu mă înspăi
mântă nimen», nimic nu mă poate aba'e delà 
vederile mele», apoi In vo'e bună să apucă de 
predarea cancelari.i, zicând: 

»Şi aşa am voit să cer concediu, acum cel 
puţin nu mă mai rog de nimenea'. 

Actul care formează baza suspendării, după 
cum am auzit ar cuprinde în sine acuzi că no
tarul ar fi zis, cătră crâşmariu; >Dacă nu votezi 
cu Dr. Vaida jidove să ştii că cu casă şl cu 
creeri cu tot sai de aici*. 

La plecare notarul a întrebat pe prlmpretorul 
care e motivul suspendării, fiindcă în sentinţă 
nu e pu?, el z!ce: «E scris acolo şi vor mai 
urma şl altele. 

Tot faptul acesia e o uneltire m'zerabilă a 
acelor deia putere, că рг alte motive nu l'au 
putut suspenda, cu toata că în anul 1908 Fe
bruarie 26 a venit incognito fişpanul pe capul 
lui, cu secretarul, primpretorul şi revizorul şi no
tarul a ieşi: teafăr. 

Sper că şi din acuza prezentă va eşi tot ase
menea. 

Suspendarea notarului a produs panică mare 
în comună, căci toţî ne uităm la el ca la un tată, 
respectându 1 stricteţa, dreptatea şi bunăfatea 
inimii, numai mizerabilii nu 1 puteau vedea în 
ochi pentru nobikle-'i sentimente româneşti, 
pentru râvna de a ajuta şcoalele şl bisericile. 

Tot cu ocazia suspendării s'a întâmplat şi un 
episod demn de amintit. 

O.slerul comunal, indigmt de marea nedrep 
täte ce i-au făcut notarului, a zis In timpul scon
ta: ii cătră primpretor, >asti i comedie domnule*, 

prlmpretorul atunci părea că l-al dat foc, se în-
hoalbă cătră casier zicând: >Asta i comedie la 
dumnea'a* ?, casierul răspunse; »comedle dom
nule, că om ca domnul notar al nostru nu e>. 
Ruşinat de răspunsul acestui om sincer, el a plecat 
capul şi a tăcut. 

De:isul de suspendare s'a apelat Ia domnul 
vice comite, vom vedea cum va decide dânsul, 
fiind vestit de om drept. 

Ajută Ie Doamne precum fac! Dreptatea are 
să învingă. De sub Negoi. 

0 izbândă. 
In sânul poporului din Parhida, comună mixtă 

în Bihor, a pătruns curentul redeşteptării la con
ştiinţa demnităţii sale naţionale. 

Poporul acesta, luând în considerare izolaţia 
în care se află de conaţionalii săi, s'a convins 
de mult despre influinţa binefăcătoare a şcoalei 
confesionale asupra păstrării limbii sale materne. 
Şi convingerii sale i-a dat expresia prin faptul, 
că în locul şcoalei vechi excepţionale, în vara 
anului trecut, fiind însufleţit în măsură mai mare 
ca orişi ând, pentru susţ nerea şcoalei sale. Du-
pă-ce a ridicat salarul învăţătorese la suma ce
rută de lege, la care rezultat subscrisul încă am 
avut parte însemnată, s'a zidit o şcoală, care nu 
numai că e corăspunzătoare şi frumoasă, dar 
poate fi socotită ca palat în această comună pre
cum şi în cele din jur. 

Abia tu început însă prelegerile în şcoala 
nouă, şi numai decât primăria aduce în consi-
iiul comunal dorinţa inspectorului regesc ca pro
punere de a se hotărî zidirea unei şcoli de stat 
cu cheltuiala comunei pe împrumut contractat pe 
mulţi ani, şi prin mare opintire propunerea reu
şeşte. 

Nouă, susţinătorilor de şcoala confesională ro
mân ască nu ne-a convenit hotărîrea din ches
tiune pentru motivul că prin înfiinţarea şcoalei 
de stat vedem primejduită şcoala noastră confe
sională în existenţa ei, având trebuinţă de ajulo-
rul de stat pentru gradaţiile de leafă a învăţătorului. 
După ce şcoala s'a ridicat — statul ne va da 
sumele necesare — le-am cerut în două rânduri 
dar de amândouă ori ni s'a refuzat din partea 
comisiunii administrative. 

In urmă am cerut prin petiţie subscrisă de toţi 
aproape susţinători de şcoală, la comisia admî-
straiivă comitatensă, nimicirea susnumitei hotărâri 
a reprezentanţei comunale, d r spre nemu !ţumi-
rea uoastră a fost respinsă fără motivare. 

Am petiţionat din nou Ia ministrul de culte de 
unde — ca rezultat favorabil pentru noi — prin 
ordinul ministerial din 21 Msi n. Nrul 51.903/1910 
reprezentanţa comunală este meunoştiinţaiă că sta
tul nu doreşte să aibă de ocamdafă şcoală în acea
sta comună. 

Divu'gârtdu se vestea aceasta în popor pentru 
susţinerea şcoalei, meritul însă întru edificarea şi 
susţinerea şcoalei confesionale precum şi nimici
rea hotărâre! reprezentanţei II are întâi parochul 
Mochin Vancea, — apoi comitetul, care I a as
cultat. Ca asesor consistorial dânsul şi a pus 
toate forţele şl a intervenit pentru poporul său, 
care 1 păstoreşte cu tact şl abnegaţiunea unui 
preot conştient de chemarea sa. 

Ioan Abrudeanu Toboleanu 
învăţător. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta S ^ U ^ S 
se capătă garnitura întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 «hilapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător eu marmoră si eu oglindi pentru luma de 3 6 0 Ѳ О Р О а П в . 
——================^^ Tot aceeaşi cu toalete in 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . — — 
Mare economiiire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare part* a Ardealului. 
liproTintă la dorinţă prezentăm în peraoauă bogata noastră colecţie de mustre şi веггіщ cu proapecte »1 cu desemne. - Să fim atenţi Ia firm*. 
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Discuţia răspunsului 
la mesaj. 

— Şedinţa de Sâmbătă a Camerii. — 

Budapesta, 9 Iulie. 

Discuţia răspunsului la mesaj devine tot 
mai mult o discuţie a abuzurilor electorale. 
Este firesc ca după nişte alegeri făcute în
tr'un mod atât de ilegal, opoziţia de toate 
nuanţele abia intrată în cameră să le puie 
în discuţie. Deputatul Rakovszky Béla a 
rostit un discurs asupra alegerilor ilegale. 
A constatat că ele au lăsat o nemulţumire 
adâncă în ţară şi că un regim, un stat ce 
se razimă pe un popor nemulţumit şi o 
armată ce se recrutează din el, nu poate fi 
un sprijin sigur pentru existenţa statului. 

Când va veni marele război universal, 
în pragul căruia ne-am aflat şi anul trecut, 
vom avea o armată lipsită de patriotism şi 
de însufleţire, 

Dacă poporul unguresc care azi deţine 
supremaţia şi puterea politică, nu aste mul-
ţămit şi îşi manifestă nemulţumirea în ar
mată, ce se zică bietul popor românesc nă-
păstit de sute de ani şi despoiat de cele 
mai elementare drepfuri ? 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi jumătate. 
După aprobarea sumarului şedinţei trecute, se 
intră in discuţia răspunsului la mesajul de tron. 

Primul orator e poporalul Rókovszky Béla. 

Airesa part. poporal. 
Rakovszky Béla atacă guvernul pentru co

rupţiile electorale. Ce să crezi despre un popor 
care şi vinde c e l mal sacru drept? Şi ce să 
crezi despre un deputat care pe această cale 
şi-a câştigat mandatul ? Nu e compatibil cu dem
nitatea unul stat modern, ca majoritatea să se 
obţină cu preţul celor mai mari volnicii. Candi
daţii opoziţionali pretutindeni au fost asupriţi şi 
nelndrituiţi. 

Lipcsey (guv) : N u i adevărat' (Sgomot. IIa 
ritale). 

Rakovszky: Astfel de alegeri nu sânt do
vada unui regim parlamentar, ci dovada unti 
stăpâniri, care nu e întemeiată pe puterea po
porului, ci pe slăbiciunile Iui. Cu astfel de 
soldaţi nu poţi duce luptă cinstită. Atacă apoi 
guvernul pentrucă in mesajul de tron a Introdus 
şi aprobarea alegerilor din partea regelui. Dacă 
regele ar fi ştiut cum s'au săvîrşit alegerile, n'ar 
fi îngăduit să se treacă In mesaj cuvinte atât de 
puţin corespunzătoare adevărului. 

Nu primeşte proiectul de adresă al guvernului 
şi prezintă un proiect special. 

In acest proiect de adresă, partidul poporal 
declară că doreşte şi el armonia dintre Co
roană şi naţiune, — dar n'are încredere in actu
alul guvern. Protestează împotriva statificării şco
lilor. Aprobă autonomia catolica. Condamnă in
gerinţele păcătoase ale guvernului la alegeri şl, 
In consecinţă, cere să se Introducă votul univer
sal, dându-se vot electoral şi păturilor poporu
lui cari susţin statul, dar până acum n'au avut 
vot. Noul drept electoral să fie In proporţie cu 
datorinţele generale, iar împărţirea circumscripţii
lor să fie justă. Votarea să se facă după comune. 
Cere mai departe reforme administrative şi re
forma legii despre libertatea de presă. 

Adresa partidalul ţărănesc 
In numele noului partid ţărănesc ia cuvântul 
Szabó István care ia apărarea intereselor pă

turilor ţărăneşti şi arată rostul noului partid: or
ganizarea politică a micilor proprietari ai ţării. 

Critică sistemul impozitelor şi dovedeşte cum 
pentru acelaş întindere de pământ, bogaţii plătesc 
1 cor. dare, Iar săracii 8 cor. (Sgomot). S'a în
tâmplat că un proprietar mic cu 30 jugere de 
pământ a plătit 28 cor. dare de venit, iar pro
prietarul unei moşii de mai multe mit de jugere 

numai 12 cor. (Sgomot) Administraţia de aseme
nea e In manile domnilor. 

Condamnă pluralitatea votului, p'ănuită de con 
tele Andrássy şi cere introducerea votului uni 
versai, egal, secret şi comunal — pentrucă pe 
lângă sistemul de astăzi nu mal există alegeri 
libere. 

Nu primeşte proiectul de adresă al guvernului 
şi prezintă, In numele partidului ţărănesc, un nou 
proiect In care atrage atenţiunea Maj. Sale asupra 
micilor propr'etarl, ale căror interese până acum 
au fost disconsiderate. Cere parcelarea moşilor 
mari, ca şi poporul de rând să poată ajunge Ia 
pământ. Stăruie asupra mizeriei emigră'ilor. Cere 
înfiinţarea de stabilimente industriale ca poporul 
să aibă şi iarna ce lucra. Stăruie pentru reforma 
legii impozitelor şi introducerea votului universal, 
egal, secret şi comunal. Partidul cere banca na
ţională independentă, autonomia vamală, armată 
naţională şi secularizarea averilor bisericeşti. 

Sfârşitul şedinţei. 
C s e r m á k Ernő (48-ist fără partid) se ocupă 

mai ales de abuzurile electorale. Declară că i-s'a 
propus să se retragă delà canditură în schimbul 
unei sume însemnate de bani. Arată chitanţa 
unuia din agenţii electorali ai potrivnicului său 
despre suma de 424 cor. primită pentru câştiga
rea a 13 voturi. 

La urmă U r m á n c z y Nándor adresează mini
strului de interne o interpelare în afacerea pre
fectului de Murăş Turda. 

Şedinţa se ridică la orele 2. 
Şedinţa următoare Luni. Cel dintâi va vorbi 

d. Teodor Mihali. 

Din tractai Comloşului. 
— După examen. — 

Joi în 16 I. tr. învăţătorii din traclul Comloşu
lui şi-au ţinut în comuna Checia română aduna-
r a despărţământului şi cu acea-ta în legătu ă o 
conferinţă metodologică. 

După serviciul divin şi chemarea duhului sfânt, 
— învăţător i cari au participat în număr aproape 
compU ct, însoţiţi de trimisul protopopesc d-nul 
Gheorghe Popovici, preot în Sân-Mi :lăuş-Mare, 
(care însă Ia a'egeri n u a prea fost la înălţimea 
postului său N. R.), apoi comisaiul consistorial 
delà c x i m s n e : dl Gheorghe Pleş şi părinte'e din 
loc, Afanasie Todan — ; irec cu toţii în sala de 
învăţământ deh şcoa'a de băeţi. 

Aci prin cuvântul exmisu ! u! protopopesc se 
deschide conferinţa metodologică ; dându i-se cu
vântul comisarului consistorial. 

Dl Pleş, cu puterea graiului, prin rostul bun 
al cuvintelor, lâLueşte, că fiind numit din partea 
Ven. Cons'storiu — a venit în acest tract ca co
misar la examene — să vază şi să se convingă 
despre mersul învăţământului şcoalei române 
gr.-or. ; şi aflând pe munc torul vrednic de ofi
ciul său să 1 încurajeze, J a r pe cel ce ar rătăci, 
să-l îndrepte la lalea cea adevă'ată. 

In genere constată, că mersul învăţământului 
în acest tri-ct faţă de trecut : progresează în 
bine... Fără a amin:i persoane, cerne prin sita cri
ticei apoi şl indolenţa unor puţini muncitor), — 
cari nu au satisfăcut pe deplin şi cu vrednicie 
chemarea lor. 

începe apoi r u studiul religiunei şi rînd pe 
rînd trece la toate obiectele de învăţământ, com
bătând scăderile observate în decursul examene
lor, lăudând partei bună şi ca concluzie: arată 
drumul cel adevărat Ia fiecare obiect pe care ur-
mându I, învăţătorul va putea aduce rod bun, 
frumos şi adevă at şcoalei şi neamului nostiu. 

Peste tot vederile dlui Pleş, sânt vederi cari 
ţin cont de duhul pedagogiei moderne şi rostul 
şcoalei noastre confesionale. 

M i a plăcut mal ales, când la obiectul limbei 
româneşti a accentuat că învăţătorul să fie pă
truns de duhul acestui studiu pe care să 1 re
verse In rluri de apă vie, In bogate valuri asupra 
elevilor săi. 

Dupăce şi a expus părerile asupra obietít , 
a terminat. 

Au urmut apoi obiectele adunüri) despărţiri 
lului, se citesc rapoartele biroului, bibliotecari 
şi casierului, caM se predau sp^e cenzurarei 
misiei compusă din membrii : Ьлл Ardelean», 
T. Bucurescu şl V. Sepl. 

Urmează punctul prelegerilor A ţinut curn 
aritmetică Nr. 1—2: Eugen Braja. 

Ca om tînăr, de oarece auul trecut at 
solvat, puţină calmitâle şl cu bur avo'nţă t o a t e i 

vor învingp, fiindcă binele se zăreşte. 
Al doilea a fost d. Oheorghe Maşa, a pd 

cu succes гт. 3. 
Bine a predat şi d zvoitatş! d. Oneiu 9 -1 
S'a declarat reuşită şl predarea » Despre fii 

gerile decimale< — a d-nel învăţătoare Ardelean 
Cu raportul comisiimei, adunarea şi-a mânti 

programul, ridicându se şedinţa prin cuvântul vit 
preşedintelui. Amintesc cu păcere şl de prezent 
dlor Dr. Pascu, Szerelmy, notarul ; Vlszt, sub и 
tarul, învăţătorul Horváth, Kováük, învăţători 
sârb Simicl ş. a. precum şi frumosul număr i 
ţărani, cari au dovedit că înţeleg menirea şcoalt 

E de dorit că un propunător să nu mii predt 
două numere, fiindcă nu e pedagogie, asemeni 
nu e bine ca l a o a d u n a e să fie un singur ob'ei 
de învăţământ. 

Fie, ca pe viitor să hă-nântăm aluatul cel vel 
şi din el să facem frământătură nouă: mai curaţi 
mai bună, mai frumoasă şl adevărată. 

Şi ca să nu uit, cu drag adaug că până a ni 
merge Ia banc h t — am fost invitaţi la părinte! 
Todan unde ni s'a arătat multă bunăvoinţă. 

După ban.het, fiecare a plecat la ale sale. 
* 

Ca un răsunet din Checia Română, zic: 1 
muncă fraţilor şi plini de noul duh, la revede» 
la Pesac! Bujor. 

I N F O R I A T I U N I . 
A R A D, 9 Iulie n. 1910. 

— Un răspuns demn al femeilor români 
din Lugo j . P i efectul Lugojului — scriu ziareli 
ungureşti — a convocat o consfătuire a гергег> 
zentantelor tuturor reuniunilor de femei din Le 
goj, pentru a aranja cu ajutorul lor o coleeti 
publică în favoarea năpăstuiţilor din Caras. R<< 
prfzlntanta reuniunii femeilor]române ar fi făcui, 
somată de prefectul Medve următoarea deda 
raţie: f 

— Noi colectăm foarfe bucuroase pentru năpi. 
siuiţl, sumele eoketate de noi le vom trimite 
Insă Episcopului Mlron Oistes , deoarece nu 
voim să facem cu conitatul nici o acţiune "ww-
preuuă. 

Acel d tmn şl frumos răspuns al reprezintanifi 
femeilor române — pretind aceleaşi ziare ungu
reşti — ar fi fost desaprobat categoric de pări* 
ttle episcop Cristea, care ar fl făcut declaraţia, 
că sumele de bani ce i-se vor trimite pentru *• 
jutorarea năpăstuiţilor, le va preda fără întârziere 
comitatului. Z'arele ungureşi gratifică părinklul 
Cristea şl de data asta atributul de >episcopul 
cunoscut prin sentimentele sale fiiomaghiare*. 

Noi nu credem ca P . S. Sa episcopul Carar. 
sebeşului să fi desaprobat atitudinea femeilor ro
mâne, cari n'au dat decât o dovadă de înaltă 
conştiinţă a datoriei lor naţionale, hotărânduse 
să facă o colectă deosebită a lor — indiferent 
de chipul cum vor fi pe urmă împărţite ajutoa
rele strânse de ele. 

— T ă m ă d u i r e a tuberculozei. La clinica 
d-ru'ui Doyen dia Paris, s'au văzut dăunăzl tu 
btreuioşi însănătoşaţ'. Se aflau adunaţi ? !ci, doc
tori francezi şi bfrèini, iar înaintea lor dtjlauf 
bolnavii, însărsatoşaţi după metoda drului Doyen. 
Unul, care aproape era mort în timpul tratamen
tului, acum e solid şl viguros; altul nici nu se 
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putea mişca din pat, acum e fericit şi radios, iar 
altul n'avea decât pielea şi oasele, — scum e 
•Hn de viată. In sfârşit tuberculoza a fost în
vinsă. D-rul Doyen a căutat bolnavii, dar i au 
tăutat şi a'fi medici, după metoda Iui Doyen, re
zultatele find din c^le mai remarcabile. 

S'a putut constata la bo'navii tuberculoşi, in
traţi în tratamentul doctorului Doyen, progresul 
яоиеі medicaţiuni, preconizată de cătră celebrul 
chirurg. 

Noul tratament al Iui Doyen, consistă în in-

Î'ecţii de soluţîuni fagogene de atoxyl, de myco-
isyn Injectabil şi tuberculină, dozate după for-

nule pe cari nu le putem indica aici. S« mai 
adaogă apoi Ia aceste injecţii, administrarea prin 
calea bucală a mycoîyslnei şi în urmă, odihnă, 
aer şi supra alimenfaţie. Şi iată noua terapeutică 
a lui Doyen. 

Asistentul acestuia, d-rul Bouchon, a expus 
doctorilor prezenţi, tehnica noului tratament, răs
punzând tuturor observaţiilor prezintate. 

Dânsul a declarat că Dr. ul Doyen ţine la dis
poziţia tuturor medicilor, amănunte asupra me
todei sale, şi remediile pe cari în moi gratuit ie 

*еЫ, cu singura condiţie ca să i se prezinte 
observaţiile clinice, pentru fiecare caz. 

Dr.ul Doyen, vrea să facă corpul medical, ju
decător al întrebuinţării metodei sale. 

S'a remarcat mult un caz de meningită cere 
bro-;pinală, tămăduită prin două irjecţluni intra 
rahidiene a licidului fagogen. Examenul licidului 
cefalorahidian făcut la laborator a relevat pre 
zenţa a numeroase pneumococe. Trei zile după 
aceasta, aceşti microbi au dispărut cu desăvâr
şire. 

S'a mal remarcat de asemeni, mai multe cazuri 
de bronşită cronică, de astmă, de clorosă, resi-
stând la toate tratamentele obişnuite, şi care n 'au 
intitzlat să beneficieze de medicsţla fagogenă. 

Este deci o transformare aproape complectă a 
terapeuticei boalelor Infecţîoase. 

— Bucovinenii în România . Societatea co
rală >Lum'na> din Bucovini întrep inde în 
ziua de 19 Iulie (stil vechiu) a. c , supt 
conducerea cunoscutului publicist român, pro
fesor Oheorghe Tofan, o escursiune în Ro
mânia, având intenţia să viziteze oraşele mai 
de samă ale României. Scopul acestui tu neu 
cuprinde dorinţa membrilor acestei societăţi d e a 
cunoaşte ţara frumoasă în care locuiesc fraţii lor, 
de a lega prietenii şi a cunoaşte pe de-aproape 
felul de t ai al neamului nostru din regatul li
ber. Tendinţn ce ье manifestă de câţiva ani din 
ambele părţi de a strînge legăturile de prietenie, 
este cât se p o t e de lăudabilă şi s'a bucurat de 
sprijinul tuturor celor ce s'au pătruns de fru
moasa menire, ce o are un neam unit prin as-
piraţiuni culturale. Sperăm că şi de astădată vor 
fi părtaş de concursul tuturor factoulor compe-

lent1, spre a putea at'nge ţinta ce o urmărim : 
cunoaşterea unei părţi a ţării şi a neamului 
nostru. 

Escurs'oniştii, cari au un cor de bărbaţi bine 
pregătit, vor da în fiecare oraş şi câte un con
cert, înlesnindu-şi astfel călătoria. Piesele de cân
tare, cari vor foi ma programul concertului sânt 
ardelene. Programul detailat pentru con:ert va fi 
publicat tr» curînd. 

- Ploi torenţiale în România . Din Brăila 
nise scrie că Luni seara, pe la ofele 9, s'a des-
lănţuit asupra oraşului şi In judeţ a ploaie to
renţială, care a durat o oră şi jumătate. 

Apa a Inundat mai multe case din străzile 
mărginaşe, ajungând in unele locuri până la o 
înălţime de jumătate metru. Pivniţile caselor din 
Bulevardele Cuza şi Carol au fost inundate. 

Pompierii au lucrat a doua zi toată ziua la 

scoaterea apei de prin casele şi pivniţile inun
date. 

In judeţ ploaia a cauzat stricăciuni semănătu
rilor. Porumbul mai înalt a fost culcat 'Ia pământ 
de-esemenea şi păloasele. Orâul a suferit in urma 
ploaie! o depreciere a calităţii cu 1 la sută. 

Au fost şi descărcări electrice, cari n 'au prici
nuit stricăciuni. 

— E x c e s e contra negri lor în America. 
Amănuntele ce se trimit din Ni w York cu pri
vire la tulburările cari au tsbucnit în urma vic
toriei negrului Iohnson, au fost mult mai serioase 
decât R ' a crezut le Început. 

In cele mat multe oraşe ale stateior din sud 
au avut Ioc lupte înverşunate intre albi şi negri, 
asemenea şi in diferite oraşe din nord. Poliţia 
n'a fost in stare să restabilească ordinea pe 
cale paşnică. 

In mahalalele din New-York au fost postaţi 
câte 4 poliţişti în toată strada spre a menţine 
ordinea. Când s'a văzut că aceste măsuri sînt 
insuficiente, autorităţile au ordonat mobilizarea în
tregului corp poliţienesc. 

La sosirea forţelor poliţieneşti, mulţimea a în
ceput să arunce cu pie tri, astfel că poliţiştii au 
fost nevoiţi să facă uz de arme. Cu această oca-
ziune au fost rănite 40 de persoane. 

La Blackfield au fost arestaţi 70 de negri, cari 
au avut o purtare necuviincioasă cu ocaziunea 
serbărilor libertăţii. 

Albii din ststele de sud au Început o goană 
împotriva negrilor, ameninţârtdu i cu moartea. 

In Columbia au fost interzise reprezentaţiile 
cinematografice, asupra matchuiui între Johnson 
şi Jeffries. 

La Los Anghelos au fost omorîţi 5 negri şl 3 
albi. 

Matchul între Johnson şl Jeffries a costat viaţa 
a 17 persoane, între csri 14 negri şi 3 albi. 
Câteva mii de persoane au fost rănite în timpul 
tulburărilor. 

La Washington au avut loc demonstraţluni 
violente. 2 albi şl un negru au fost omorîţi. Po
liţia a operat 236 arestări. 

Un negru din New York a fost bătut până la 
moart . Peste 100 de negri au fost răniţi. 

Demonstraţiunile Ia New Yotk su durat toată 
noaptea. 

Un partizan al lui Jeffries a pierdut 50.000 de 
franci cu ocrziunea matchuiui de box. El se 
prinsese că Jeffries va învinge după a şgptei 
repriză. 

— Sfinţirea biserlcel gr . or. r o m â n e din 
Buzlaş. Din Buzlaş ni-se vesteşte că biserica 
gr. or. românească de acolo, reparaţi şi pictată In 
stil bizantin de pictorul academic d. Slmonescu, 
— se va sfinţi Duminecă in 17 Iulie st. n. 

Actul sfinţirii II va pontiflca episcopul Caran
sebeşului P. S. Sa d. Dr. Miron E. Cristea, care 
va sosi cu suita sa la Buzlaş Sâmbătă in 16 I. 
c. după amiază Ia orele 1 şi jum. cu trenul Lu
gojului. P. S. Sale i-se VA face o primire gran
dioasă. La geră din Buzlaş va fi întâmpinat de 
un banderlu alcătuit din călăraşii aproape a tu 
turor comunelor aparţinătoare tractului protopo 
pese al Buzaşului. In numele comitatului Timiş 
va fi salutat d'n partra vice-comitelui Ferenczy 
Sándor, iar in numele tractului protopopesc va 
fi bineventat de cătră P. on. domn protopresbiter 
Ioan Pepa. 

Actul sfinţirii se va începe Duminecă la orele 
9, răspunsurile liturgice le va da societatea co
rală din Lugoj supt conducerea maestrului nostru 
Vldu. La orele 2 p. m. va avea loc un banchet 
în onoarea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan. 
Seara la orele 9 va urma un concert executat tot 
de corul Lugojului, supt conducerea maestrului 
Vidu, cu un program bogat şl bine ales. După 
concert va urma danţ. 

Invitări speciale nu se vor expedia, ci toţi ro
mânii de bună credinţă şi sprijinitori ai biserlcel 
să se considere pe calea aceasta de invitaţi. Acei 

P. st. domni cari doresc a lua parte Ia banchet 
să binevoisscă a şi anunţa participarea până In 
14 1. c d lor D \ Vaier Q*iţia,orl Dr. Victor Mer-
cea, advocaţi în Buzisş. 

— E x p u l z a r e a e v r e i l o r din B u c o v i n a . 
Ni se anunţă că poliţia din Cernăuţ a expulzat în 
timpul din urmă o mulţime de jidani, Intre ace
ştia şl proprietarul unei agenturi de voiaj, un 
Pineas Capeler, unul venit din Rusia, de unde 
într'o bună dimineaţă a şters-o Ia Oaliţia. Dar 
nici aci n'a avut parte să stea multă vreme căci 
a fost dat peste graniţă. De câţiva ani se stabi
lise Ia Cernăuţ, unde a ruinat şi a sărăcit mai 
multe familii de ţărani. In urma nenumăratelor 
ciocniri cu codul penal, autorităţile au hotărît să-i 
facă vânt, dar el a apelat sentinţa de expulzare şi 
mai mulţi deputaţi jidani şi socialişti au adus 
cauza înaintea parlamentului, cerând ca ei şi alţii 
de tagma lui să fie reintegraţi — cu toate conti
nuele pungăşii ce fac. De asemenea >Uniunea 
izraelităc şi a p u s toate uneltele In mişcare pentru 
retragerea sentinţelor de expulzare. 

— P r ă b u ş i r e a u n e i a v a l a n ş e . Din Юеіп-
scheidtgg se telegrafiazä că doi turişti germani 
din Saarbrücken şi 6 călăuze ale lor au fost în
gropaţi de o uriaşă avalanşa de zăpadă, în 
apropierea colibei Bergl, din Alpi. Avalanşa acea
sta a mai atins şi un alt grup de turişti, cari au 
reuşit să scape. 

Dintre cei îngropaţi de avalanşă numai 3 inşi 
au fost găsiţi, dar şi aceştia au răni fatale. 

— O c o n j u r a ţ i e în C o n s t a n t i n o p o l . Po
liţia turcească a ajuns pe urma unui complot în
dreptat contra noului regim otoman. După şti
rile cele mai noi ce primim, complotul a fost 
pus Ia cale de o societate reacţionară, care se 
extinde In întreg imperiul. Societatea poartă nu
mele de ilsahdc iar preşedintele ei e begul Ke-
mal care a fugit în Egipt. Conjuraţii aveau de 
gând să omoare întâi pe ministrul de finanţe, 
paşa Dsavld, şi pe ministrul de justiţie Mesem 
Edin. 

— Oficiu p o ş t a l în M â n d r u l o c . Ni-se a-
nunţă că începând cu 16 Iulie anul curent se va 
deschide o agentură poştală în Mândruloc, căreia 
îi va fl încredinţată expediţia scrisorilor, şl a va
lorilor cari nu trec peste o mie de coroane, pen
tru ţară şi provinciile anexate. Agentura va Îm
părţi scrisorile prin servitorul poştal pe teritorui 
comunei Clcir şi Mândruloc 

— Sfârşitul unui conflict* In primă
vara trecută fácuse mare senzaţie vorbirea 
unui deputat republican în camera italiană, 
în care ataca foarte vehement pe ministrul 
de răsboi şi pe generalul Feccia di Cosato, 
pe cuvânt că ar avea legături cu o doamnă 
Siemens, care era bănuită că face spionaj 
pentru Germania. 

Doamna Siemens venise la Roma înainte 
de asta cu un an şi jumătate şi se vorbea 
mult de ea prin faptul că era în atingere cu 
cele mai de frunte persoane sie armatei ita
liene. Bănuiala că ar fi o spioană a fost în
tărită şi prin faptul că acum un an, pe 
timpul manevrelor conduse de generalul 
Feccia, ea petrecea Ia Milano şi să întâlnea 
adesea cu el. In urma atacului din parla
ment generalul s'a bătut în duel cu 
respectivul deputat, iar ca ultim act al ace
stei afaceri, zilele trecute generalul a luat pe 
dna Siemens în căsătorie. 

— C o m o a r ă p e fundul măr i i . O telegramă 
din Cherbourg aduce ştirea că o corabie de ex
ploatat fundul mării a scos Ia suprafaţă mai multe 
suluri de argint în greutate de 56 chilograme. Pe 
suluri e Imprimat anul 1652 şl se crede că sânt 
rămăşiţele vre-unui corăbii înecate. O firmă de 
exploatare s'a angajat pentru examinarea amă
nunţită s terenului. 

Р Я Г Atelier artistic pentru fotografii 

E . D A J K O V I T S , 
ORADEA-MARE f Favor extraordinar începând cu azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor. 
n a l a t u l Ç i Ç ™ 6 ^ ^ і і matte format v i z i t . . 6 Cor. 
p d l d l U l J Ä J . F o t o g r a f j i esecutate splendid pe pânză tot atât. 

— Pentru fotografiile de nuntă, cadrul gratuit. 
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— O nouă carte oprită de guvern. Gu 
vernul a oprit cartea : >istoria bisericească pentru 
şcoalele poporale, ediţia V.< Motivul opririi e că 
ar avea «cuprins tendenţios şi ar fi In contra
dicţie cu adevărul istoric* 

— Catastrofă aviatică. Din Betheny (Franţa) 
unde se ţine un mare concurs de aviaţiune se 
telegrafiază că deşi era un vânt puternic, nume
roşi aviatori au făcut zboruri splendide. Oelen 
schleeger a făcut fără nici un moment de oprire 
255 kilometri; Latham a bătut recordul celor 
200 de kilometri in 2 ceasuri şi 46 minute; 
apoi tot d a bătut recordul de 3 ceasuri aco
perind 215 kilometri; in fine Latham in premiul 
de Înălţime a atins 1384 metri, bătând recordul 
lumei. Un alt aviator, Moi ane s'a urcat până la 
1110 metri. 

A doua zi s'a întâmplat Insă un accident 
grav : cunoscuta aviatrice, baronesa Delaroche 
a căzut cu aeroplanul ei suferind răni grave. 

Baronesa s'a urcat cu biplanul ei probat, 
dar abia se ridicase Ia vre-o 50 metri, când 
motorul se opri. In clipa aceasta trecu 
pe de-asupra ei un alt aeroplan şi poate 
presiunea aerului produsă de acest aeroplan a 
împiedecat manevrele baronesei Delaroche. Bi
planul el începu să cază. Când nu mai era de
cât Ia vre-o 20 metri delà pământ, baronesa în
cercă să sară din aparat, dar prea târziu. Ba
ronesa a fost Îngropată supt ruinele aparatului 
ei, de unde a fost scoasă având un picior şi 
un braţ fracturat şi grave leziuni la cap. Starea 
ei cu toate aceste nu e disperată. 

— Bancnote nuoi. începând cu 25 
August banca austroungară va pune în 
circulaţie o sumă da bancnote nuoi de câte 
o sută de coroane. Culoarea acestor banc
note bate mai mult în roz şi se deosebesc 
mult de cele de până aci. Desemnul a fost 
executat de artiştii Moser şi Schienböck şi 
poartă caracterul celui mai nou stil de gra
vură german. 

— 7 acţli delà Albina sânt de vân
dut. Informaţiuni se poate primi delà adm. 
Tribunei. 

— O nouă grevă în Franţa. Din Paris se 
anunţă că guvernul este preocupat de agitaţia 
dintre muncitorii sindicalişti, in special de aceea 
a lucrătorilor delà căile ferate. 

într'un consiliu de miniştri s'a discutat măsu
rile ce ar urma să se ia In faţa unei greve gene
rale Guvernul este hotărit să recurgă la măsuri 
severe, Sub pretextul de a apăra materialul căi
lor ferate de eventuale stricăciuni e vorba să se 
procedeze la mari măsuri militare. 

In diferite oraşe s'au ţinut întruniri. Lucrătorii 
ceferişti au votat moţiuni prin care cer mărirea 
salarului, reglementarea muncei, retroactivitatea 
retragerilor de care să se bucure adică toţi lu
crători în prezent In funcţie. Pretutindeni s'a ho
tărit a se recurge la grevă. 

Se crede de către guvern că funcţionarii delà 
poştă şi telegraf nu se vor asocia Ia grevă şl 
că cu ajutorul automobilelor se va putea face 
ca greva să nu dureze de cât prea puţine zile. 

— O curiozitate legitimă. Sub iscălitura 
»Un cetitor* ni-se trimit următoarele rânduri: 

«Numărul din urmă al ziarului »Libertatea« din 
Orăştie anunţă că deşi planul dlui Bîrsan, cunoscu
tul nostru artist dramatic, a fost să joace la Orăştie 
două seri de-a rîndul, împrejurările au adus cu sine 
că numai una dintre cele două seri a putut închina 
Orăştiei. Acum însă, »Libertatea« aduce Ia cunoştinla 
tuturor că d. Bîrsan a luat hotărîrea a da totuşi şi a 
doua reprezentaţie la Orăştie. anume: Duminecă în 
10 Iulie n. 

Nu pot decît să aprob zelul dlui Bîrsan de a pro
paga cultura romînească în centrele noastre, m'aş bu
cura însă dacă cineva mi-arda răspnns la o întrebare 
ce mă munceşte de cîteva zile: cum se întîmplă că 
reprezintaţiile dlui Bîrsan se dau întotdeauna două 
zile înaintede concertul domnilor Mărcuş—Crişan, 
deşi aceste concerte pretutindeni au fost anunţate mai 
înainte? 

Aşa s'a întîmplat la Oraviţa, aşa se întîmplă acum 
la Orăştie. Ca să nu se întîmple şi în al treilea Ioc, 
îmi permit a adresa aceste rînduri scurte...» 

— Superstiţ i i americane. Ar crede cineva că în 
Statele-Unite nu pot fi şi oameni superstiţioşi. Bine 
înţeles nu vorbim de Negri. 

Profesorul Dreszler delà Universitatea din Alabama 
arată că din 845 de studenţi, 45 la sută au cîte o su
perstiţie: 27 cred că Іі-se va întîmplă ceva rău, dacă 
vor vedea craiu nou, uiţîndu-se peste umărul stîng, 
61, că unei femei care scapă din mînă spălătorul, o 
să-i sosească mosafiri ; nu pot suferi pene de păun 
în casă, căci le socot aducătoare de nenorocire: 23 
se tund numai pe lună nouă ; iar 23 cred că dacă 
latră (poate uri N. Red.) un cîne la o casă o să se 
întîmple moarte în ea. 

A găsit multe mume cari nu lasă pruncii să se uite 
în oglindă, căci mor curînd, zic ele. 

N'a găsit mai pe nime care să nu se teamă de 
Nr. 13. 

— Mulţămită publică D n a şi d Dr. A». 
Brădean din Maria Radna au binevoit a dărui bi
sericei din Ioc un pollcandru frumos de sticlă. 
Pentru această faptă marinimoasă şl creştinească 
le aduc şi pe această cale cele mai călduroase 
mulţamlri. In numele comunei bisericeşti : Proco-
piu Oivulescu, ppresbiter. 

X De vânzare e o garnitură de treerat 
de 6 cai putere. Locomobilul folosit, iar treerui 
tura nouă. Cu preţ moderat, se poate vedea la 
Maxim I Vulcu în Arad M ' k s a u. 5—6 lângă 
gară. 

x Observaţii le ştiinţifice au fost făcute la aca
demia imperială din Mos'cva: Dintre toate apele mi
nerale purgative, apa Franz József e cea mai bogată 
în sare glauber şi sare amară. Prin această însuşire şi 
prin faptul că conţine şi bicarbonat de potaş, e su
perioară tuturor apelor de acest soi. Apa naturală 
Franz József chiar în porţiuni mici are efect purgativ, 
repede şi sigur. Apa veritabilă Franz József se vinde 
naturală, fără nici un surogat şi se află în magazii de 
coloniale, farmacii şi drogherii. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

x Sanatorul » Liget « a Drului Iakob în Budapesta 
primul sanator pentru boale interne din Europa, dis
pune de toate mijloacele de vindecare şi laborator 
pentru examinat. Mii de diabeţi, reumatici, bolnavi de 
splină şi de inimă, cari pînă acum au cercetat sana
toriile din străinătate, acum vor găsi institut cores
punzător aici în ţară, aşadară această instituţiune cul-
iurală cu poziţie admirabilă împlineşte şi un gol. Sala 
cea mare a maşinelor mecanice de vindecare a sana-
torului ete sprovăzută cu maşini după sistemul Zan-
pre şi cu scalzi aieriane. 

x Când cumpăraţi ochelari, a dresaţi-vă la ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund Sándorné, din Kluj-Kolozs-
vár piaţa Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, bin
ocle, ochiane, baromètre de prima calitate. Reparaturile 
se fac cu pricepere şi grabnic. 

Cronica sociaiă şi artistică. 
Petrecere în Siria. Ni se scrie : Cu 

toate că ne-am ţinut de datorinţă a trimite 
invitări la toţi On. Dni, cari au putut conta 
a fi invitaţi la reprezentaţiunea teatrală res
pective petrecerea de danţ, ce se va ţinea 
în casa naţională din Siria, Marţi în 29 
Iunie (12 Iuliu a. c.,) ni s'au făcut repro
şuri, că nu au primit invitarea noastră. 
Drept zicând ne cerem scuzele, cu regret 
trebuie să declarăm că vina neînmănuarii 
nicidecum nu poate cădea în sarcina comi
tetului aranjator, ci expediţiei neexacte. In 
firul acestora venim şi pe aceasta cale a 
invita cu toată onoarea On. public româ
nesc, rugând a sprijini filantropica noastră 
întreprindere. 

Cu deosebită stimă, pentru comitetul 
aranjator : 

Alexia Dobotun, Traian Debelean. 

Turneul Bănuţ Crişan-Mărcuş. Marţi In 12 
I. c. cei trei artişti vor da un concert la Orăştie 
iar Duminecă ІИ 17 I. c. fa Sibiiu. 

Teatru în Măgărelu. Tinerimea neorustld 
(Ţiganii) din Apuşdorf invită la reprezenta 
tertrală ce va avea loc In şcoala română І 
Măgărelu, Duminecă 17 Iulie n. Se va juca >0 
travă de harciogi«, comedie de A. Pop. începu 
tul la orele 8 seara. După producţiune — dan) 

ECONOMIE. 
O nouă însoţire de credit Raiffeisen in 

comitatul Făgăraşului, ideea salutară a Rea 
niunli române de agricultură din comitatul Si
biului de a pune la cale înfiinţarea de însoţiri 
de credit în fiecare comună românească din aed 
comitat a trecut graniţa şi in comitatul Făgâra 
şuiul. Rând pe rând s'au înfiinţat şi In 
acest comitat In mai multe comune astfel de în
soţiri, acolo, unde conducătorii conştienţi de cht' 
marea lor pe lângă hrana sufletească s'au îngri
jit şi de bunăstarea economică a poporului. 

O astfel de însoţire de credit s'a înfiinţat li 
insistenţa neobositului secretar al Reuniunii eca 
nomice din comit. S.biiulul a dlui Victor Tordä-
şianu prin stăruinţele preotului gr.-or. Ioan Oiura * 
şi in comuna Colun, o comună mică de 120 fa
milii, situată pe ţărmul drept al Oltului în t» 
mijlocita apropiere de comitatul Sibliului. 

Sprijinită mai de toţi proprietarii mai de frunte, 
însoţirea îşi ia Іпсгриіиі cu 60 de membri. Spe
ranţă e, cà cu timpul toţi locuilorii din comuni 
vor Intra în această însoţire, dupăce se vor fi 
convins despre binefacerile, ce le revarsă asupra 
membrilor săi această însoţire. 

Conducătorii acestei însoţiri luând ]In conside
rare procurarea de capital ieftin, pe lângă alte 
foloase, ce Ie va aduce Centrala însoţirilor, ct 
s'a proiectat din parttá conducătorilor Reuniuni! 
rom. de agricultură din comitatul Sibiiului, deja 
la începutul activităţii acestei însoţiri, au decis a 
lua paife la înf inţânda centrală. De lângă Olt. 

Fiaţa grănelor din Äradul-Nou 

15 Iulie 1010, 
De nou a ploiat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
S'i findnt azi 

grâa 200 mm, . . 8 50— 9 — 
era mm. . , , 5 30— —•— 
OTâi mm. . , 6,30— —•-
імагі mm. , . . 6.50— —•— 
păpuşoi 230 mm. . 6.30— 6-40 

• ;»ГЙ|ЯГІ!З mai socotita ?a гэгоадм şi dupf 50 

éaraa â» míríari f l e f e c t a dia Budapest«^ 

Budapesta, 5 lulle 1010. 

Preţul cerealelor după 100 B3gr, я lost armitoreli 

Oria nou 

De Tie* 20 K. 60 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 20 » 40 
Băniţănesc 20 « 70 
De Badea 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 > 79 
Ovăs de calitatea 1. 1 4 * 1 0 
Cucuruz — 11 » — 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut * Educatorul* organ oficial al Reu-

niunei învăţătorilor din eparhia Caransebeşului, 
dir. P. Bizeria, cu următorul sumar : Raportul 
casieru'ui, o Intimpinare de T. Bugariu, Infor
maţii şi Un curs pe muzică. 

Pr. D. Voniga. Mizerie, boală, crimă şl dege
nerare sau Alcoolismul şl urmările lui. Din punct 
de vedere economic, hlglenic, moral şi naţional 
Conferinţă pentru combaterea alcoolismului 160.'' 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
.Tribunat institut tipografic, NlcWn sţ c o m . 
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„PANCIOVANA" 
inifflut de economii si credit în Panciova. 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de contabil la in

stitutul de economii şi credit »Pahciovana« din 
Panciova, prin aceasta se publică concurs cu 
termin până în 25 Iulie 1910 st. n. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar anual K 1600 în rate lunare anticipa

tive; 
b) Tantiemă statutară; 
Dela reflectanţi se recere : 
a) Să dovedească, că au praxă bună în toate 

afacerile de bancă, în special în contabilitatea de 
bancă şi că sunt capabili a încheia independent 
bilanţul ; 

b) Sâ poseadă în vorbire şi scriere afară de 
limba românească cel puţin mai una, cea ger
mană ori cea magh'ară ; 

c) Să fie deplini sănăntoşi şi să aibă o con
duită neexceptionabilă. 

După un an de probă, alesul va fi aplicat 
defiuitiv la serviciul băncii, pe când i-se pune în 
vedere ori cuartir în natură ori ameliorarea sala
rului în conform, cu zelul şi dibăcia dovedită. 

Postul e de a se ocupa imediat după a'egere. 
Ofertele instruate cu documentele necesare 

sunt a se înainta la direcţiunea institutului până 
la terminul indicat. Prezentarea în persoană e 
dorită. 

Panciova, 2 Iulie 1910. 
DIRECŢIUNEA. 

1 4 O M A N I A , 

PRIMARIA COMUNEI CONSTANŢA. 

ANUNŢ. 
No. 5979. 18 Iunie 1910. 
Se aduce la cunoştinţa publică că sezo

nul băilor de mare, şi cura de aer la Con
stanţa s'a deschis cu începere dela 15 Iunie 
şi durează până la 15 Septemvrie. 

Aerul de mare este încărcat cu diferite 
săruri şi foarte bogat în oxigen şi ozon. 
Cura de aer de mare este indicată în ane
mie, cloroză, astm, brochită şi scrofuloză. 

Băile de mare se administrează pacien
ţilor, după recomandaţiunile celor mai re
numiţi medici aflaţi în localitate, se reco
mandă în mod special în boalele nervoase, 
scrofuloză rachitizm, limfatizm, surmenaj, 
anemie, debilitate generală şi boale de piele. 

Pe lângă cură, oraşul Constanţa care se 
prezintă în cele mai bune condiţiuni de 
higiena şi salubritate, având aspectul prin
cipalelor oraşe occidentale, oferă vizitatorilor 
cele mai variabile şi frumoase distracţiuni, 
cazinul comunal construit din nou în con
diţiuni le cele mai moderne, are un restau
rant de primul rang, orhestra compusă din 
cei mai distinşi artişti, profesori ai conser
vatorului de muzică din Bucureşti, cari va 
distra publicul în timpul zilei şi în timpul 
serei, de asemenea sunt aranjate diferite 
jocuri distractive pentru publicul vizitator. 

Deosebit de aceste, oraşul Constanţa este 
aşezat în apropierea staţiunei balneare Techirghiol 
de care este legat prin tramcare, omnibusuri şi 
trăsuri de piaţă, cari fac drumul dela Constanţa 
la Techirghiol de mai multeori pe zi, ast-fel că 
acei cari ar dori să urmeze cura în aceea sta
ţiune balneară pot face aceasta în timpul zilei, 
putând în acelaşi timp a avea domiciliul în 
Constanţa. 

Oraşul Constanţa mai oferă vizitatorilor ho
teluri moderne în condiţiunile cele mai bune şi 
case patticulare cu preţuri moderate, deasemenea 
birturile sunt în abundenţă, iar preţurile consu-
maţiunilor sunt dintre cele mai moderate. 

Publicul vizitator, pentru orice informaţiuni se 
va -adresa autorităţei comunale care va face totul 
pentru a se da cuvenita satisfacţiune. 

Căsătorie. Comerciant orăşan ro
mân cu venit net anual 
de 4000 coroane caată 

spre căsătorie o domnişoară ori văduvă, 
română, deşteaptă cu zestre şi din familie 
cinstită, în etate dela 25 ani în sus. Rog 
on. aspirante să binevoiască a se adresa la 
administraţia acestei foi sub » Comerciant*. 

Ingrijiţi-vă de viitorul vostru ! 
M jlocul cel mai bun, pentru a se sculi pe 

sine şi pe ai săi de lipsă, este a se înscrie de 
membru Ia 

„Asociaţia Esechiană de 
ajutorare reciprocă". 

La aceasta asociaţie poate să se facă membru 
ori-care persoană dela etatea de 16-80 ani. Pe 
lângă o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de cazu
rile de moarte, deja după un an de membrie i-se 
solveşte moştenitorului un ajutor de 2000 cor, 
iar devenind membrul după cel puţin 3 ani de 
membrie, prin oare-care nenoroc re neputincios 
de muncă, i-se solveşte până când trăeşte o rentă 
lunară de 50 cor. Dacă un membru trăieşte 30 de 
ani dela înscriere, poate ridica în bani gata 2000cor\ 
însă dispunând membrul că suma de 2000 cor. 
după moartea Iui să o primească moştenitorii, 
i-se solveşte membrului până ce trăieşte o rentă 
lunară de 50 cor. Membrii înscrişi dela etatea 
de 16—60 ani pot pot semna până la 3 cuote 
(6000 cor). Atestat medical nu se recere. 

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe de 
măritişuri, poate fiecare a-şi asigura fetele, dacă 
aceste n'au trecut etatea de 18 ani. Se pot semna 
1—6 cuote (2000—12.000 cor). Dacă o fată după 
3 ani de membrie rămâne orfană, înceată solvi-
rea taxelor, iar la măritiş, fata primeşte suma 
asiguretă, iar până atunci — însă cel mult până 
la etatea de 20 ani — însă cel mult până la eta-
tatea de 20 ani — primeşte o rentă lunară de 
30 cor. Tot aceasta rentă primeşte fata până 
când trăieşte, dacă după oare-care vreme rămâne 
nemăritată. 

Societatea oferează fiecărui cea mai mare ga
rantă: cuote semnate până la 7,000000 cor. şi 
anual peste 100.000 cor. taxe de membru. 

Prospecte şi blancete trimitem gratuit. 
Aplicăm secretari în toate oraşele şi bărbaţi de 

îucredere în toate comunele. 

Asociaţia Esechiană de aju
torare reciprocă. 

Filială pentru Ungaria: 
Timişoara (Temesvár, Takarékpénz-
:-: tár-uteza 4 szám, I. emelet.) :•: 

Un ttnär absolvent de clasa 6—8 
gimn. se primeşte ca 
practicant farmacist. 

A se adresa la Farmacia Krebsz, Arad, 
strada Batthyányi. <" •• •• - - • • = 

îl 

A N U N Ţ . 
In stabilimentul Tipografiei şi Librăriei 

diecezane din Caransebeş, află i médiait 
aplicare 

un sodal (calfă) de librărie 
cu cunoştinţa limbilor de comunicaţie lo
cală : română, maghiară şi germană. 

Reflectanţii să-şi trimită documentele şi 
ofertul -scris de mâna proprie \x Admini-
straţiunea Tipografiei şi LibrărieiІфІеШапе 
din Caransebeş,^ • r.-<u'e.< 

Credit pe ipotecă, pe cambin 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor f 
A R A D , % 

str. Weitzer János 15. % 

Ttlefon nr. 1 7 8 . 

Caut 
A . Г Ч U N T * 

o pareche de români harnici 
bărbatul să fie ca logofăt la moşie, iar 
femeea Iui să ştie a conduce cu pricepere 
gospodăria. Informaţiuni la N. Lupan, 
Bucureş t i , Calea Victoriei 24. 

U M PA R S Ä 
romoniţe, flori de tei, flori 
de friguri, rădăcini şi frunze 
de mătrăgună, flori de soc fie 
verzi, ori uscate şi Gândaci de Mai. 

Farmacia lui SZOKOLY ŞANDOR, Arad 
(vis à-vis de biserica sârbească). 

De vânzare e 

o garnitură de ireerat 
cu putere de 6 HP. Locomobilul folosit, 
iar treeratura nouă. Cu preţ moderat, se 
poate vedea la MAXIM J. VULCU, Arad, 
Miksa u. 5—6 lângă gară. 

T TI W f Ä lff Ä " INSTITUT FINANCIAR SOC. PE ACŢII „ L U Л У) A a f i IN MARGHITA (COTI BIHOR), 
£ " * i - a Î M L c e p i a t a c t i v i t a t e a . î n 1 I u l i e rx. a . e . 

S e o c u p ă cu toate operaţ iun i le de b a n c ă . A c o a r d ă î m p r u m u t u r i 
c a m b i a l e cu cavent i , h ipo teca re , d e cont -curen t , etc. --
Primeşte depuneri cu 5 şi 5V2o/o după mărimea sumei şl depunerel. 

După depunerile instituţlunilor culturale dă 6%. 
- Darea după interese o plăteşte institutul. • • 

DIRECŢIUNEA. 
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M A G A Z I N D E M O B I L E 

timplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
LUGOŞ, Str. Făgetului Nr. 91.f 

Primesc o r i ce lucrări pentru aranjamente de 
magazine, b i r o u r i şi locuinţe, deasemenea 
pentru clădiri, lucrări în cel mai modern stil, 
pe lîngă liferare promptă şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. І 

Cea mai veche prăvălie de maşini de encnt ţi 
biciclete din Ungaria-de-sad. 

Dietlas f ВТІШІСО«ГІ 
la an ut 1891 cu 
marea medalie 
- de argint. • 

ГьлЛлХ 1ь isso. 

Reiohold 
ZOLLEB 
măiestrii necbaRli 

FEHÉRTEMPLOM 
Sehillergasse ь, 

lingă .Burg*, 

îşi recomand* 
•n . public din 

l o c si provincie marele său atelier me-
banic unde se repară tot felul de m s ş i i s l 
de eusut şi bieielete. Ţine în 
depozit tot-felul de & r a m o f О Я П в şi plăci. 
Tine în deposit cele mal 
bane bicMete ooi, maşini 
äeeuent şi obiecte de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
psrtt singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţuri moderate Servicinr pemt. 

g Să ne ferim de mol i i ! ! | 
щ In Institutul de as igurare contra m 
ф m o l i l o r d m Oradea-mare a l u i m 

I D ó z s a J á n o s ! 
m i 

•= b l ă n a r = tik 

Nagyvárad, Passage Sass • 
— în faţa teatrului > Urania«. — Ç Se îngrijesc pe lângă preţuri con- Jg 

ш veaabile, Mane pentru femei 2 
J J şi bărbaţi şi blane de călătorie, ? 
~ covoare, boaule şi manşoane. S 

Magazia asigurat contra focului. J 
- a r 

S 

1 N S E R Ţ I U N I 
se primesc cu preţuri moderate 
la administr. „Tribunei" Arad 

д я м м н т и і m i H as 

Asudarea manilor ! • • 
Asudarea picioarelor ! \ \ 
Asudarea subţioarelor ! • • 
Încetează In decurs de o o r i dacă folosim: 

„ S ü D O R A N ' - n l 
Z Z Z a l u i M O L N Á B . z = Z 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt aufcnti-
cate i e notarul public 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORAN« 
comandai delà Dta, vă mărtu isesc, e bun ş> mi a 
folosit. Primiţi mulţămitele mele. Cu stimă Cont. S P. 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfânt< 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-iale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die ! Din »SUDORAN« , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi înfrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Qy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cartea 
d-ta!e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d tale Pentruci şt eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d la le şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă Q. K. ospătar S. 

St. Die apothec*r! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, centra asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atlt de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot reconanda nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât •>SUDORANUL» în
trece mult toate fabricatele străine, de cari m'am 
folosit până acum. Iţi datorez rr.ulţămită, că m'am 

Ц scăpat de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 
Se poate comanda la pregătitorul : 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
F»reţi*l vinul flacon 1 cor- 30 fii. 

dacă se trimite sumi înainte, porto-franco. 
Numai »SUDORAN« prov. cu marcă să se primească. 

KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte. 

Nagyvárad, Szent János-u. 11. 

Pregăteşte gratis tot felul de pla

nuri pentru iconostase şi plafoane 

= = = = = bisericeşti. ========== 

І Atrag atenţia Ouoratalui public a-
snpra atelierului meu de s p ă 
l ă t o r i e şi cu!oî»are 
e h i m i e ă existent de peste 

5 0 de an i 
cea mai veche în ramul acesta. 
Serviein ireproşabil. — Preţuri conv. 

F E I C H T I N G E R J . 
K o l o z s v á r 

Str. Paris 5. Telefon S -

Procuraţi 

Arad, str. Deák Ferencz 20 

a n t o r u l 
B i s e r i c e s c " 

aranjat de 

GEORGE BUJIGAKU 
învăţ. în Deliblata. 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 
antafogie a cântărilor 
bisericeşti la români. 

Indispensabila lui necesitate o documen
tează iuţala cu care a trecut prima ediţie 
in un an 1000 exemplare. 

Opul să extinde pe 4 4 4 pag, octav mare, 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-ne-
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul bisericesc, 
Op aprobat de consistor! 

Legătură artistică, confecţionat la primi 
compactorie din Budapesta. 

Preţul unui exemplar broşat IO cor,̂  
legat în pânză frumos aurit 12 cor, 
legătură lux Va piele 14 cor. Lux m 
se mai află, numai după comanda speciali 
bucata 16 С О Г . plus porto postai 6 0 fii. 

Întrebuinţarea >Cantorului Bis.« dispen
sează pe toate celelalte cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, юоШ-
velnicul etc. 

Raritate bisericească, mai câteva 
exemplare de vânzare. 

Cel mai frumos dar de 
sărbători bisericilor şi 
specialiştilor bisericeşti. 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „Tribunei" 
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Treb i t sche r S á n d o r 
strungar 

PANCSOVA, Glzella-uica 
vis-à-vis Ле hotelul KONTILOViTS. 

( Primeşte spre eíeptuire şi reparare toate lu
crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco-
mardt neguţătorilor dopuri pentru buţl, în 

• orice mărime, pregătite din material excelent. 
! Ţine în depozit în abundanţă mare totfelul de 
I articlii pentru fumători, gherghefuri pen-
I tru lucrul de mână etc. etc. 
I Serviciu prompt. Obiecte admirabile. 
• — Preţuri ieftine. — 

NI KO L IN • Timişoara -
(Centru). 

str. Takarékpénitár 4. 
= Articole de coafură specială. = 

Chignone, împleti
turi, turbane, plete, 
transformaţii, peru-

ce, bandouri. 

fţtinţftlU 

Specialităţii de par
fumerie, garnituri 

pentru curăţitul ma
nilor, noutăţi de 

piepteni, orno şi an
trepozite pentru păr. 

Mare depozit în ar
ticole de toaletă, ape 

de păr, pudră. 
Primul salon pentru conservaree, 
ondularea, spălarea, culorarea şi cu
răţirea părului din Ungaria de sud. 
: F * r e ţ ; i i r i m o d e r a t e . : 

Comande prin poştă se efectuesc prompt. Preţ 
— — — curent gratis şi franco. — — — 

4 a 

Fabricaţie din ţară prima calitate! Sfoboare de sârmă 
t a r i ş i t r a i n i c e ! 

In atenţia 
architecţi-

lor, agrono-
nr'o , pro
prietarilor 

de vii, p.vite 
grădini, te
renuri de vî-
mtoare etc. 

P É C S I HENRIK 
fabricfl pentru împletituri de sârmă 

IX. BUDAPESTA, strada Angyal 7. 
T« lefon 120-89. — — — Telefon 120—89. 
Trimit şi instalez împletuuri de sârmi pentru ma-
şlnl, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porti puternice. 
11 Cele mai frumoase reţele ! ! 

Preţuri ieftine ! Prejuri ieftine ! 
Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
ni<e pentru nisip, burlane pentru schintei, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 
Liste şi prospecte de preţuri se trimit gratis. :: 

Cea mai ieftină sursă pentru 
cumpărat 

A 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi orice articole pentru spălat. 

Luminări 
de stearină şt ceară pentru 
biserici ; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arad, Str. Forray p. Nádasdy. 

Anunţuri 
primeşte admi
nistraţia «Tribu
nei*, pe lângă 
i preturile cele i 
mai moderate. 

Prospect e l e preţuri 
pentru produsele de primăvară a „asocia-

ţlunei pantofarilor din Arad". 
B o t i n e p e n t r u t e m e i : 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.50 
Pantofi de piele de vacs delà » 2.— in sus 
Botine » > » > Regate » 2.80 » 

» » cbcvreux » » 4.50 » 
> > vacs cu şiret delà » 3.60 » 
> > chevreux cu şiret » 5.50 » 
> » de vacs cu nasturi > 4.80 > 
» > chfvreux dfla » 6.50 » 

B o t i n e p e n t r u to&rtoati : 
Cu tug simplu, piele de vacs fl. 3.30 

şi fete 
Bergsteiger din piele cu lustru • 
Cu Jug simple uşoare ca un 

fulg p ntru bolnavi delà . > 
Bergsteiger de chevreux . . i 
Cu tug piele de box . . . > 
Bergsteiger piele de box , i 

> chevreux bună de'a > 
Pantofi de chevieux . . . i 

Ţinem în «U^ozit totfelîil i* jket« ţen-
tre copil. La comande din provincie să 
se edserie urma picioiulul pe o hârtie. 

Свшані» contra ramb. aecerespunzând 
çi înapoiate în eara de 8 zile se schimba. 

4.80 in sus 

5 . -
6.50 
5.80 
6.20 
7.80 
5.— 

Premiat ea mc-d»Iia.«ea **vt la «ip. aile» •• Дів ëpe&ts. a 1896. 

Turnătoria de clopote. Fibrin de scaime dt fer pW.11 clopote, sini 

ANTONIÜ N0V0TiNY-T=r. 
it recomandă spre pregătirea clopotelor noui, precum la tu 
ie nou a clopotelor stricate, spre facerea de clşpotţ întregi, 

turnarea 
__. t _r . „ , armo

nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute cu adjustäri de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
:e clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel «cuţite de^ crepare. 
iont recomanda- пт ПВПЯРТ V n X TT D T T F dânsul in 
•t cu deosebire l l i U l U l i b b u A U I \ l 1 b rentate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari «unt provţzute în partea superioara 
- ca yiolina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 

•dtnc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare maţ voluminoasă decât 
:ele de sistem rechiu, astfel că un clopot pateqtat de 3^7 klg. este 
-.gal în ton cn un clopot de 46» klg. patentat după «istemulvechiu. 
5e mai recomandă «pre iaperea scaunelor de 1er bătut, de sire sil
itoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 

:a - şi spre turnarea da toace de metal. Preţnrf-#araate iinitrato gratii. 

I І J I 
I I I 

I I î I i i 
i 1 

SZATMÁRI KŐIPARGYÁR 
— HARKÁNYI 13 O E — 

sculptor şl pietrar în 
— SZATMÁR- NÉMETI. — 

Й Г ^ в Sculpturi }\ аошшпіе, attire ggfb ѴЕНШ* ifitaj«, bazittflti, statuete, tagi, ^^3, 
fô*§^ (ruci, pietre pintre morœîst, etc. etc. ê ^ S ^ 
Clasa arhitectonică: Canouri, mausolée, poduri, 
— — scări balustrade, pavagii ş. a. — — 
Clasa de morărit. P ie t re de m o a r ă f r a n c e z e , rîjniţi 
— — pent ru s ă m â n ţ ă şi s a r e , toci le e tc . — — 
Numai lucrări de gust şi execuţie specială, pe lângă 
— — preţurile cele mai convenabile. — — 
Se fac g r a t u i t desenuri, reservându-se dreptul de 

— proprietate. - Vă rog să fiţi atenţi la firmă. — j 

Atelier de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc. 

N A G Y V A R A D 
Rózsa-u 4 (Casa proprie). 

Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 
pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume : 
ventilatoare patentate la fer es tri, în-

a Behizätorl, parasoale, porţi cu gratii 

patentate ce se 
pot constrânge şi 
întoarce în laturi, 
salnzine de scân
duri ţĂ eist. Ess
lingen, şal uzine 
de oţel şi pânză, 
pregătitor specialist 
de vetre de fiert, 
väläie pentrn a-
dăpatol porcilor 
şi a vitelor, apa-
dnct şi lucrări de in
stalaţie electrică. 

Telefonni*. 3 5 5 . 
Serviciu prompt. 

http://pW.11
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САЯДШІ 
(S Cele mai fru
moase cântăreţe 

„. moderne ce cânta 
Щ ziua şi Ia lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 fl. 
Щ de 1 an 5, 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
§| k rine Seifert şi verzi dela 10 fl. în sus. 

Onă.toare 1, 2, 3 şi 4 f i , 
dopa soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe şi câini de eoiu se 
trimiţând 20 fii Pentra 

ajungerea comandelor la los In viaţă se 
garantează. — Comandele se pot fa e la 

D I Û S Z E G H Y és Társa, 
Oradea- mare • Nagyvárad. 

Cea mai mare prăvălie de animale din Ungarii. 

capătă înainte 

ö l t i ? a шшщт 
ш>ЬшЫЫ Monte 

E triat, — dar în realitate adevărat oă In vre
mea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
osmeni, a căror sänge şi sucuri trupeşti sunt 
atrofiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi 
prin deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul ner
vos şl puterea spirituală. E timpnl suprem ca 
acestei stări îngrozitoare sä se puma capăt. Tre-
bue să fie cineva care să dea tinerimei desluşiri 
bi nevoitoare, sincere şi amănunţite în tot ce pri
veşte viaţa sexuală — trefelue sä fle cineva căruia 
oamenii să-şi încredinţeze fără teamă, fără sfială 
si cu înoreiere necazurile or secrete. Dar nu e 
tn deajuns însă a destăinui aceste necazuri ori şi 
cni, ci trebue să ne adresăm unui astfel de medio 
spedallst, conştiincios, care ştie să dea asupra 
vieţ i sfaturi bune sexuale şi ştie a ajută şî mor
burilor ce deja eventual există, atunci apoi va 
înceià existent» Ьоаіеіэг secrete. 

De o chemare at&t de măreaţă şi pentru acest 
scop o institutul renumit în toată ţara al Dr-ulai 
PALCCZ, medio de spital, specialist, (Budapesta 
TII, üíikóczyi-ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai st ictă, primeşte ori cine (atât ărbaţii cât şl 
femeile) desluşiri asupra vieţei sbxuale, unde 
sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavelut se curăţă, 
nervii 1-se întăresc, tot organismul inse eliberează 
de materiile de boală, chnurile sufleteşti i-se li
niştesc. 

Fără contnrbarea ocupaţiunilor zilnice dr. PA-
LOCZ vindecă deja de uni do zile repade şi ra-
dioal cu metodul său propria de vindecare, chiar 
şl cszuùle cele m»i neglese, ranele віАЛсе, boalele 
de ţevr-, Ы sică, nervi şi şira spinării, începăturile 
de eonfusie a minţei, urmările onaniei şi ale sifili
sului, erecţinnile de spaimă, slăbirea puterei băr
băteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge, 
de piele şi toate boalele organelor sexuale fe
meieşti. Pentru femei e sală de aşteptare sepa
rată şi cşire separată. în ceeace priveşte cura, 
depărtarea nu este piedecă, căci dacă cineva , din 
orice causa, n'ar putea veni în persoană, atucol 
i-se va ia răspuns amănunţit foarte discret prin 
scrisoare ('n epistolă o de ajuns a se înlătură 
numai marca de răspuns). Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele 
se ard, ori la dorinţă se retrimit fle-cărula. Insti
tutul se îngr jeşte şi de medicamente speciale. 
Vizitele se ? rimesc începând dela 10 ore a. m. 
şi până la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ore 
a. m.) Adresa : Dr. PALOCZ, medie de spital, spe
cialist, Budapest, VII., Eákóezi ut 10. 

E L I S M E R T L E G H I R E 5 E B 
CSÊPLÔKÉSZLETEH 

TELJES ЩіЩ 
Ü Z E M B E N 
BÄRMIHOR 
MEGTEKIN 
HgTpK. 

ELSŐRENDŰ 
SZIVOuÁZTELEPEK 

'ÜZEMKÖLTSÉG 
LÓERŐ ÖRÄNKINT 
KB. Vi-k FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ARJEBYZÉK IN6YEN. 

i 
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Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia de aar Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A S Á N D O R 
p r e g ô t i t o r d e o d ă j d i i ç i «.<! jwfcur- i b l e e i - l c e ş t i . 

IitiDiiit 11 1888 Tilifoi putri urnit, ţi iras 498. 
Llferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

= = = = = T IM I Ş O A R A C E T A T E 
In colţul străzii Lonovici si Jenő főherceg, vis-à-vii de hotelul «Hungaria». 

Recomandă magazinul său bogat in atenţiunea binevoitoare atât a preo
ţime! cit el a acelor, cari voesc s i cumpere pentru 
biserici capele, sau societăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, crucî, statue 
- iau altfel de adjusturi bisericeşti • 

tot astfel marele său asortiment pentru materiale 
— necesare Ia formarea adjustărilor bisericeşti, — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 

— Servesc bucuros cu catalog Ilustrat. — 

Sehtmb de local. 
Âm onoare a aduce la cunoştinţa p. t. public, că 

atelierul, mra de IMtfaio artistica 
şi pentra edificii se află Începând ca 1 Martie în noul 
local din strada Bachgasse Nr. 11. 

Prin Introducerea uzinei electrice şi a maşinilor ajutătoare 
sunt în plăcuta poziţie de a putea satisface şi celor mai mari 
cereri, oferindu mi serviciile pentru toate lucrările de lăcă
tărie, edificii, instalaţii de apaducte şi latrine, precum 
şi orice lucrări şi reparaturi ce cad la această branşă. 

VICTOR DRODTLOFF, 
= l ä - c ä / t a r * , . = 

Sibiiu—Nagyszeben—Hermannstadt, Bachgasse Nr. 11. 
îngrădiri de vile», biserici, etc. — Cele mai bune acesorii pentru 
încălzit. — Fereşti de fler şl oţel pentru fabrici, magazii şi 
pivniţl. — Prospecte complecte de preţuri şi informaţii gratuite. 

l i 

i 
I 
I 
I 
! 

T e l e f o n 1 8 4 . P r e m i a t d e m a i m u l t e - o r i . T e l e f o n 1 8 4 . 

Prima fabrici de ^ 
obiecte de metal " 

Timişioara-EHsabetin. - Temesvár-Erzsébetváros. — Hunyadi-u. nr. 14. 
Recomandă obiec

tele sale foarte fru
moase şt solide de 
t l n i c h i g l e r i e ş i 
anume : v a n e d e 
s c ă 1 d a t, de şezut 
şi pentru copii, — 
scaune pentru scăldat 
încălzitoare şi vane 

de scăldat după cel 
mai bun sistem (sistem 

f ropriu). Lăzi pentra 
emne şi pentrn căr

buni şi alte obiecte de 
metal : precum ciu-
bere, ulcioare şi căni. 
•Ш Catalog de preţuri 
la dorinţă gratuit, B S 

Apoi litere de tinichea şi de cesitor, inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei 
şi cu numele străzii, mărci şi firme de ţine. Conduct pentru apă, aranjări pentru 
— — baie şi closete engleze cu neîntrecutul aparat „Temes". — — 

Acoperi de case şi turnuri, globuri şi cruci. — Ucenici se primesз cu condiţ'uni foarte bune. 

F r l d e r l e Honig 
Arad, strada Rakoezi Nv. 11-28* 
P ï* e m i a» t î » 

turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 
1 8 Ѳ О c u c e a ш а і j u ű u i r e m e d a l i e d e e t a t , 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele salt 
:u patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari aa avantajul 
ca faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 20—30'/, 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti si postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroani 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a do-

{»otelor vechi, sau schimearea lor cu clopote nouă ptr 

ângi o suprasolvire neînsemnată. 
L i s t e de p r e t e r i şi cu ilustraţinnî — la 

^ э ж і і г dorinţa se trimit g r a t i s . 
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Villa „Danilă Valuşescu" 
{ferkulesfürdő — Băile Erciilane 

Edificiu nou uscat, tn fa(a 
soarelui. 

aranjament modern pen
tru familii j | persoane par
ticulare. 

Serviciu prompt. 

Preturi moderate. 

Serviciu solid şi conşliinţios. 

ÎNŞTIINŢARE. 

Ara onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public 
şi clientele, că prefăcându-ne atelierul de tapeţerie, 
coijform cerinţelor moderne şi celui mai nou stil 

în Arad, Str. Forray ca^a Hunyadi un 

magazin de mobile. 
Totodată facem cunoscut că ţinem tn depozit 

eventual pregătim la comandă orice mobiliar, pen
tru dormitoare, sufragerii, saloane şi camere 
pentru famat. 

Cerând onoratei clientele să ne onoreze şi pe 
mai departe cu încrederea ei, ce ne o păstrează deja 
de 34, aşteţ.! m binevoitoarele comande. 

Cu distinsă stimă : 

B e r á n A . é s F i a 
depozitari de mobile. 

™ Telefon intra şi extraurban "Sr. 132. B 

f Magazin nou. Magazin nou. 

-o 

a> m 

IGNA DEMIAN 
coloratură de b a i n e, 
cură ţ i tor i e c h i m i c ă , 
şi maşină cu aburi de 

spălat rufe albe în 

UJ-SZENT-A'NNA. 

Co'orez (văpsesc) şi curăţ chemic : totfelul 
de vestminte bărbăteşti, femeieşti şi copi
lăreşti, pardesii şi paltoane, tn întregime 
fără nici o desfacere, stofe pentru mobile, per
dele, dantele, broderii, mănuşi, borangi-
curi etc. In rufăria mea, adjustată bogat, se 
spală curat ca zăpada, fără materii mistuitoare, 
in deo3ebi gulere şi manşete, cămăşi băr
băteşti, etc., cari prin maşinele mele de călcat 
ajung la un luciu încât nu se pot deosebi de 
cele mai noui. — Comandele cu posta se expe

diază punctual şi cu acurateţa. 

Filiala în Arad, la 
IOSif Şfefan, pe piaţa Tökőly. 

(la casa bisericii române)* 

ANUNŢ. 
Aduc la cunoştinţa onoratalului public 
că am comparat şi u r a ez conducerea, 

prăvăliei de coloniale Hoffmann 
aranjată de nou şi prefăcuta din colţul-străzii Forray şi 
piaţa Tököly. Adacând aceasta la b ine ro toa r t a ;cunoşiiinţă 
a publicului, irebne s ă i atrag ateneu c&.fpe baz* cunoştiin-
ţelor de zece ani petrecuţi în magazinul lui Guttffiann S. 
sunt în plăcuta poziţie ca se зегѵезс cele mai buse articole 
pe lângă preţuri ieftine şi serviciu culant câştigăad prin 

aceasta mulţumirea clientelei. 

Aşteptând binevoitorul 
sprijin semnez cu stinsă : Stein Mór, 

negustor de coloniale. 

S z a b ó T e s l v . ş i K l e i b e r 
atelier pentru ARAD, strada 
f a b r i c a r e a Kápolna Nr. 26 
• trasurilor * (vis-à-vis de cazarma pomp.) 

Avem onoare a face cunoscut on. public din Arad 
şi jur, că am deschis nn atelier pentru pregătirea trăsu
rilor, conform cerinţelor moderne de azi. 

Bazaţi şi pe exper'enţe'e îndelungate câştigate îa ce'e mai 
renumite fabrice de trăsur. din ţară promitem, că tn atelierul 
nostru se pregătesc exclusiv numai lucrări de primul rang. Pri
mam totfelul de lucrări ş!. reparări cu specialitate de branşa acea;-
sta: trăsuri cu tot felul de coarda şi fără coarde; ргезданві pre
gătirea şi legarea cu fier a totfalnl de instrumente ѳзопотісе, lă-
cuire etc. Trăsuri vechi le schimbăm. Ţinem în magazin cele ma» 
noui şi m o d e r n e t r ă s u r i . — Rugând binevoitorul sprijin al on. 
publie, suntem cu stimă S z a b ó T e s t v é r e k ş i Kleiber 

fabrienţi de trăsuri. 
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: Cea mai renumită : 

mare fabrică 
• de mobile • 
din sudul Ungariei 

( V e r s e c z ) . 

Pregăteşte mobi
lele cele mal mo
derne ei luxoase 
cu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— şl maşini de cusut — 

VI 

s 

Kttcses Károly 3 s t Makó 
Recomandă p u m p e l e sa le mai 
noui cu lanţ brevetate fân
tâni ezecutate în atelierul pro
priu care au preferinţa, că sunt 
Ieftine, nu înghiaţă , foarte du
rabile, ocupă loc puţin, umblă 
uşor şi sunt atât de plăcute, 
încât sunt o podoaba pentru 
curte. Cata log de preţuri la 
dorinţă — se trimite gratuit : 
K u c s e s K á r o l y , Makó 
— (Măcău, comitatul Cenaduîui). — 

• 
• 
• 

• 

QÈ Telefon S94. Telefon Й 

INSTITUT de Î M P R U M U T A T P Â N Z E de dril şi SAC« . 

A U N M I K S A 
negustor de fuior in şi urzică. 

A R A D , Piaţa Boros Béni Nr. 1. 
Depozit pentru desfacere: $ 

($ Saci Fuior Sfori de tutun 
9t Punze Sfori pentru vie Pînză de împac. 
g> Valtrapuri Sfori p. saci Keţele de paturi 
(£ Aşternuturi Spagat p. pachete Saci p stors strug. 
(b Frîngliii Sfori de legat Frîoghii p. snopi. $ Л Cumpăr şi Y â a d s a c i de făină şi tărîţe, folosiţi. J 

I I 

H a l m a i J ó z s e f , ^ f i j i f ţ 
OtraUSZ byUla, fost oficiant de bancă. — 

Cancelaria Înregistrate 

H a l m a i ş i S t r a u s z , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 
AGENTARA PRINCIPALI a INST, DE ASIGURARE „PH ONIX" . 

Mijloceşte : împrumuturi hipotecare (pe 
întabulare) şi amortizaţionale (pe mai mulţi ani). 

Se angajează: psntru răscumpărarea(con-
vertarea) de împrumuturi hipotecare, delà 
procente mai mari la mai mici. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schim
barea şi esarendarea de averi mai mari 
pământuri, etc). 

Primeşte : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
se poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea de căşi particulare, căşi de închiriat şi vii. 

Primeşte : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri/ 
Telefon Nr. 726. Adresa telegrafica: Halmalstrausz. 
Corespondenţă se poate face ţi îa limba român?. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
în partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebita stimă: Н А І Ш А І SÍ S F R A I Á S Z . 

I Y L Í V G ; £ i 2 , I E D E A R T I E L I I P E N T R U B I S E R I C I Ş I P X * C O Ţ I . 

I G . 

E 
4) 

"5. 
E <— 

*5. 
2 o 
U 

GEORGE JAHCOVICI A R A D , 
Fo r t ay - u t ca N ru 1 2 , 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 
Postavuri de reve- nrkiiiaíiií* Há* ілг*іт&\/пѵа Cea mai bogată ma-
renzi, brîurî preo- MMUUiafiiC UC primdVdrd g a z i e în articli pen-
teşti, roşii, vânate şi în stofe, mătăsuri, delainuri, zeîyruri, tru sfintele biserici 
: : negre. : : cretoane, batisturi şi multe alte articole : şi preoţi : 

cari nu se pot toate înşira. 
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Abonaţi şi răspândiţi i i Tribuna!" 
E x p o z i ţ i a g e n e r a l a , d i n P a r i s 1 Э О О „ G r a n d P r i x " . 

Р Ш PENTRU YITE tíe Kwizűa 
dietetic, mijloc pentru cai, vite cornute şi 

pentru oi. 
De peste 50 de ani se foloseşte în cele mai 
multe grajduri pentru promovarea apetitului, 
la mistuirea rea, pentru îmbunătăţirea laptelui 

şi pentru înmulţirea laptelui la vaci. 
Veritabil numai « - J j a C * l a l o g de pre-

cu marca de seu- M B yrm Wn gratis 
o t I r e

v d e - a c l . - ж Э З к У С şi franco. 
Se capătă in far- / ^ e ^ я | я > » ч • _ ., . 
macii şl drogueri i ' OspOZlt рППС, \ 
РгЯП7 ІЛП УшЬнЗ farmacist, liferantul curţii ces. reg. austro-ung., reg 
11 DILI JULLT AWulld) române şi reg. bulgare. KORNEUBURG BEI WIEN. — 

M A J O R O S J Ó Z S E F 
- . f a b r i c a n t e u e t r ă s u r i •• 

Lugoş, Str. Andrei Nr. 5. 
Magazia permanent 
de trăsuri noi şi 
— prefăcute. — 
Reparaturi şi or-ice 
lucrări din ramul 
acesta se efeptuesc 
repede şi prompt, 
Lucru bun, serviciu 
solid şi conştiinţios 

întemeiată Ia 1880. întemeiată la 1880. 

Prima fabrică de ciment, gips şi 
teracotă din Seghedin—Szeged a lui 

Landesberg Mór 
= A n t e p r i s ă d e a s f a l t a r e . = 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 
terase, canalizări, instalări de burlane din ciment 
usucarea păreţilor umezi, navare fabricelor ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori în fabricaţie proprie. 

Ä tu l i a r Ha ЛТЯ1М15 lucrări de sculptură în ciment 
Airj l ir j l UC g l d V U d piatră artificială şi teracotă. 

Scări din marmoră artificială. 
Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruite. 

Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 
Material de edificat. Singur reprezentant al cimen
tului de B^ocini, Românesc şi Portland. Var în bu-
Căţi Süll Stins se trimite cu vagonul la orice gară. 
Material peatru astfalt. Plăcj de acopsrit din astfalt. 

împletituri din trestie. Plăci de catran. 
Praf de piatră pentru frontispicii. 

Material şi ţigle resistente focul ai. 
Păreţi Rabitz. Ţevi din beton ca brlu. 

Ţevi din conforment de piatră. Piăci de faianţă. 

I S I A H A ' INSTITUT DE CREAIT ŞI ECONOMII 
SOCIETATE PE АСТИ f . o n d a t â - M S . 

z 
(O 
o 
ii U 

şi D e l t a . 
Telefon pentru „STANDARD« No. 1028. 

Depuneri . 4 ,000.000*— Coroane. 

2 
a 
5" 
3 

O e n t r a l a în T i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). | 
F i l i a l e în B u z l a ş , R e e a ş , 

Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital propria 1,500 0 0 0 - Cor. = 

« 
а 

00 
a 
"3 

c 
O 

H 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după mărimea 
sumei depuse 4 7 2 % si 5% interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri paul la 10,000 Coroane, dnpă starea cassei 
se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii şi acoardă credite cam
biale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efede publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agen tu ra gene ra l ă p e n t r u 

U n g a r i a de s u d a societăţ i i de as igu ra re 

„5 T A N D A R D " . 

S9 
5* 
O 
» 
o 
O 
< 
» 
Z 

11 I 
T 

N3 

a 
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Atenţiune I 

A SINGURUL INSTITUT DE ASIGURARE A 
A :•: ARDELEAN :•: Í 

T R A N S S Y L V A N I A 
• • A • • A A A A A A A A 

І 

i 
A A 
V 

STF. CISNÀDLEL 5. SIBIIII. STR. CISNĂDLEI 5. 

Recomandâ 
Asigurări împotriva focului 

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, 
etc. pe lângă premii recunoscute de cele mai ief
tine şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr. cat. 
delà aşezăraintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătîre 
simplă sau dublă a capitalului ; asigurări de zestre 
(copii), pentru serviciul militar, şi asigurări pe 
speee de înmormântare, mai departe asigurări de 
accidente corporale, contra infracţiei (furt prin 
spargere) şi asigurări de pagube la apaducte. 

MF" Prospecte in combinatjunile cele mai va
riate se trimit şi se dau gratuit, ori-ce informaţii in 
biurourile Direcţiunii, strada Cisnădiei Nr. 5 şi la 
toate agentu'ile. 

Persoane versate în achisiţii, cari au legături 
bune, se primesc în serviciul institutului în condiţii 
foarte favorabile. 

A A A A A 
t 
І 
A A A A A 
A A A A A A A 
¥ 

Atenţiune 1 

Primul atelier ardelean aranjat ru patere eleetrfea teatru aeobirts 
~ pietrelor fi fabrica de pietrii meoameatale • 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A Е Й Ж 
Atelierul central al fabricei : K O L C Z S V É R , В & Ш В Я - И . 21 , 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia r marmeră, labrador, granit, 
eienit etc. Kolozsvár, Fereucz József űt 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben, Fleiacher gasae 17. 

Finale: Déva, Nagyvárad. 

ă N E G P O D E F I G 
c i este In interesul D-tre, 
dacă comandaţi "_" coasa „Koronagyémánt" 

C i » c o a s a „ K o r o n a g y 6 m á n t « 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută 
mant, coase rele sau met нн se găsesc îatre ele. ~ 
bucăţi garantăm. 

75 80 86 90 96 100 110 cm. L a comande de 10 buc. 
dă 

din oţel-dia-
Pentru trăinicia fiecărei 

2 
I 
Ï Preţul : 1 buc V80 1*90 S-— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. una se dă rabat. — 

Comandele se pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k З й Й Й & Ж S 
Kaposvár, 22 T. S 

i тттттттштттшшшшт 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 

se găsesc in fabrica de mobile a lui 

Reisz Miksa 
B é k é s c s a b a . in N a g y v á r a d 

» Т Н І Ш Ш А « I N S T I T U T T I P O G R A F I C , R I C S I N Şl G Ö N S . — ARAD 1910; 


